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ZALAVÁRMEG
Politikai és társadalmi hetilap. — Megjelenik

A király.
ímnepre készül a m ou árki a minden népe, 

hogy megüljék az agg uralkodónak, a hatal­
mas Habsburg-ház bölcs fejének nyolcva­
nadik évfordulóját.

Ezekből az ünnepségekből mi magyarok 
is kivesszük a magunk részét. Nem csak 
a külsőségekben, hanem szivünk szerint is.

De Magyarországon nincsenek szolga­
népek és rabszolgalelkek s ezért az ünnep 
fényében és hódolatában, amely egy nemes- 
szívü aggastyán feje fölé glóriát borít, nem 
tagadjuk el azt sem, hogy az ünneplésbe 
fájó érzéseket is vegyít a visszaemlékezés 
és keserűséget kever az a tudat, hogy a 
legloyálisabb alattvalók csak izenetet küld­
hetnek Szent István koronájának felkent 
viselőjéhez, aki nem fényes Budavárában, 
nem magyar szóval köszöntve ünnepel.

Nyolcvan esztendő hosszú idő. Az emlé­
kezet is kifárad, mire a múltat végigjárja. 
A kis emberek, akik szűk körben mozgó 
életükön végig tekintenek, csendes me­
lankóliával csinálják meg a hosszú évtize­
dek apró számadásait. De minő érzései 
lehetnek egy királynak, aki kora ifjúságá­
tól kezdve népek sorsát irányította ! Milyen 
hangulat foghatja el annak az agg uralko­
dónak lelkét, akinek szívét százszor meg-

Küzdelem.
A hatalmas bankigazgatónak lakásán már régen 

aludt mindenki, mikor a ház ura is arra szánta 
el magát, hogy nyugovóra térjem Halkan, láb­
ujj begyen lépett be a hálószobába, hogy alvó 
feleségét föl ne ébressze és nesztelenül vetkőzni 
kezdett. Néhány perc múlva maga is ágyban 
volt és hamarosan lecsavarta az éjjeli szekrényen 
álló villamos lámpát. Csönd és sötétség borult 
az egész lakásra.

Az igazgató nem bírt mindjárt elaludni. Csak 
must hagyta félbe a munkát és agya még nagyon 
is friss volt. A nagy csendben szinte lármázott 
a mellette fekvő asszony szabályos lélegzése. 
Most hirtelen papucsos léptek zaját halottá a 
másik szobában. Meggyujtotta a lámpát s a 
szobaleány lépett be, álmosan félig felöltözve.

— Egy ur keresi a nagyságos urat, mondta 
halkan.

— Egy ur? Kicsoda?
— A nevét nem mondta, de igen fontos és 

sürgős hivatalos ügyben kell a nagyságos úrral 
beszélnie.

— Vezesse a szobámba.
Az igazgató nem tudta elgondolni, ki lehet 

és mit akarhat késői vendége. De úgy vélte, 
hogy ok nélkül nem áldozza föl senki az éjszaká­
ját és fölkelt. Magára vette a hálóköntösét,

sebezte a sors, aki birodalmak óriási gond­
jait viselve vérző szívvel járta a hatalom 
és dicsőség útjait, amely sirok és fájdal­
mak kálváriája között vezetett előre, amíg 
elért az aggság hófehér havával borított 
csúcsára, ahonnét már mély életbölcsesség­
gel tud az ember visszatekinteni a múltba.

Hogyan emlékezik vissza a hatalmas 
Caesar uralkodásának viharos éveire, ame­
lyek alatt fegyverek döreje hangzott biro­
dalma határain, majd halálos némaság 
borult a meggyötört népekre s ellenséges 
indulatok vonultak fel a leghatalmasabb 
trónusok ellen ?

Minő érzésekkel gondol vissza arra az 
időre, amikor a császári korona gyémánt­
jait tördelték ki a felszabadulásra vágyó 
népek s az országok szívében szabadság- 
dalokat éneklő tömegek ostromolták a 
dinasztia százados hagyományait ?

Ahogy a nemzetek emlékezetében élnek 
és élni fognak a szenvedéssel teljes múlt 
képei, úgy élnek azok a trónon is. És a 
magas kor jutalma az, hogy be tud szá­
molni az ember minden csalódásáról.

De aki alkotott és teremtett is életében, 
az élete alkonyán meg tud vigasztalódni 
a csalódásokért, mert emléket állított ma­
gának és lelkének ereje, amelynek neve 
munka, nem tűnt el nyomtalanul.

33. szarti.
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minden vasárnap.
Nagy királyunk életének utolsó évtizedei 

pedig alkotásban és munkában teltek el. 
Eltűntek a sötét képek, elült a harci zaj 
és uj korszak kezdődött, dicsőséggel és 
áldással teljes. Puszta téreken fel virult az 
élet, a lelkek fagya felengedett és szebb 
jövendő hajnala kelt fel a Habsburg di­
nasztia alatt élő népek fölött.

A béke és megértés nagy munkájában 
a bölcs király járt elől. Példát adott, 
királyi példát minden idők uralkodóinak, 
mert szakított hagyományokkal, évszázados 
élői telelekkel s megmutatta : hogyan kell 
keresni a népek boldogulását, meghódolni 
még a koronás főnek is a változott idők 
uj szelleme előtt, feledni a múltat és mun­
kálni a jövőt.

Mély bölcseség és királyi erények kel­
lettek alioz, amit L Ferenc József az 
alkotmányos idők alatt cselekedett. A 
dinasztia sok száz évre visszanyúló hagyo­
mányait törte át erős kézzel és népeket 
szerető szívének melegével. Ferenc József 
önmaga egy fejezet a történelemben. Nem­
csak a Habsburgok családjának könyvei­
ben óriás, nem csak egy birodalom sorsá­
ban, hanem egész Európa jelenében ott 
van az ő hatása. És ha nem egy soknyelvű, 
széthúzó érdekek által eldarabolt biroda­
lom élére állítja a végzet, nemzetének

cigarettára gyújtott és kifelé indult. Erős, vérmes 
ember volt, akit izgattak a veszedelmek. Kissé 
gondolkozni látszott, aztán visszafordult és egy 
kis pisztolyt csúsztatott a zsebébe. Nyugodtan 
a dolgozó szobája felé tartott, ahol az éjjeli 
látogató már várta.

Elegáns, magas fiatalember volt. Sápadt arcán 
valami különös elszántság ült, szemhéjjal duzzad­
tak voltak. Az igazgató nyomban megismerte 
bankjának egy pénztárosát, Juhász Gézát.

— Bizonyára nem valami jelentéktelen ügy 
hozta ide ilyen szokatlan időben, — szólt s egy 
tauteuillben elhelyezkedett, A szem ben lévővel 
vendégét kínálta meg.

— Rendkívüli ügyben jöttem, nagyságos uram, 
— szólt a fiatalember, izgatottságtól remegő 
hangon. Hosszas habozás után szántam magamat 
erre a lépésre, de nem tehettem másképp. Éjjel 
kellett jönnöm, nehogy valaki megtudja . . .

— Térjünk a dologra, — mondta az igazgató 
kissé türelmetlenül.

— Arról van szó, nagyságos uram, hogy a 
bank két tisztviselője csalás és sikkasztás cél­
jából szövetkezett.

— Csalás és sikkasztás céljából ?
— Hamis betéti könyvvel akarnak a pénz­

tárnál egy nagyobb összeget felvenni.
— Ki az a két tisztviselő ?
— Az egyik az ellenőrző osztály főnöke . . .

Mai számunk 12 oldal-

— Igmáudy?! Hihetetlen. És ki a másik?
— A másik — én vagyok, nagyságos uram.
— Maga ?
— Amint ebből látni móltóztatik, nem rágal­

mazok, hanem pozitív adatok alapján beszélek.
— De hát beszéljen az Istenért. Mondjon el 

mindent, amit tud.
— Mikor három hónappal ezelőtt a négyes 

számú pénztár pénztárosává neveztek ki, már 
akkor feltűnt előttem, hogy Igmándy keresi a 
velem való érintkezést, holott azelőtt jóformán 
alig ismertük egymást. Minduntalan sörözni 
hivott s ilyenkor panaszkodott, hogy a bank 
őt milyen rosszul fizeti. Nem bir megélni, mert 
előkelő társasága van és fizetése sem rangjával, 
sem társadalmi állásával nincsen arányban. Egy 
kis sikkasztás segítene, szokta mondani. Eleinte 
tréfásan, későbbi találkozásaink alkalmával már 
komolyabban. A bank úgymond, meg sem érezne 
egy negyven-ötvenezer koronás érvágást. Ma 
már határozott ajánlatot tett. Hamis betétköny­
vet állítanánk ki egyik igazi betevő nevére, ere­
deti aláírásainkkal látjuk el s egy hordárral a 
betét nagyobb felét felvétetjük. Az összeget én 
fizetem ki.

— Maga mit válaszolt neki ?
— Gondolkozást időt kértem. Holnapra ígér­

tem a válaszomat, amikor a részleteket is meg­
beszéljük.
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apostola, újjászervezője, évszázadokig fen- 
álló alapok építője lehetett volna.

Minden magyar szív megérzi, minden 
agy megérti, hogy nagy okunk van hálát 
adni a Gondviselő Istennek az agg király 
hosszú életéért.

És amikor hódolatunkat a trónhoz jut­
tatjuk, csak a fényt és áldást szabad lát­
nunk, amely Ferenc József életének nagy 
munkájából felénk áradt; el kell felednünk 
egy fájdalmas múltat, amely a végzet átka 
s nem csak emberek bűne volt. Ne keve­
redjen ez ünnep derűjébe a borongó árnyék, 
amely századok óta ott lebeg a magyar 
nemzet és a trón között. Csak Ferenc 
József nagv alakját, bölcs fejét, békeszereto 
szívét lássuk, amely a nagy csapások és 
sötét idők bűnei után áldást osztott és 
uj korszakot teremtett.

Ez az uj korszak, ha küzdelmek után 
is, meg fogja hozni a teljes megértést, 
haza fogja hívni egykor a magyar királyt 
s majdan, amikor ez a nemzet diadalma­
san ünnepli a nagy, szabad, hatalmas 
Magyarország feltámadását, el fog zarán­
dokolni I. Ferenc József sírjához, mert ő 
volt az, aki az uj korszakot megnyitotta 
s erőink kifejlesztésének lehetőségét meg­
teremtette.

És ha ma még távol vau is a teljes 
megértés kora, hódolat illeti a nagy 
királyt, akinek életét nyújtsa hosszúra a 
Gondviselés.

- 1

Szocialisták és a kormány.
A szocialisták küldöttséget menesztettek a 

kormányelnökhöz, melyben előterjesztették mind­
ama keserveiket és panaszaikat, melyek hosszú 
idők alatt felgyülemlettek s a melyek orvoslását 
mind-mind a mostani kormánytól s azok közegei­
től várják.

Felpanaszolták, hogy alapszabályaikat nem 
akarják abban a formában, ahogyan azt ők a 
belügyminisztériumnak felterjesztették, megerő-

Áz igazgató nagy lépésekkel járt a szobában 
fel és alá.

— Most nem tehetünk semmit, — szólt aztán 
Juhászhoz. — Maga szinleg fogadja el az aján­
latot és holnap délben, hivatalos óra után, jöjjön 
fel hozzám s referáljon a fejleményekről.

A fiatalember fölkelt és mélyen meghajolt.

— Addig is köszönöm a fáradságát, szólt 
újból az igazgató és kezet nyújtott a távozónak. 
Lelkiismeretességének és szemességének jutalma 
nem fog elmaradni.

Az igazgató másnap korábban ment a hivata­
lába. A leleplezés érthetően izgatta, annál is 
inkább, mert a meggyanúsított Igmándy azok­
hoz a tisztviselőihez tartozott, akiket nem szere­
tett. Túlságosan önérzetes volt, örökké bókét- 
lenkedett. De különösen az boszantotta — s 
ezért jóformán üldözte is — hogy mindenütt 
nagy tehetségnek tartották. Még igazgatósági 
társai is úgy emlegették, mint a jövő emberét.

A délelőtt folyamán különféle ürügyek alatt 
az egyes osztályokba látogatott el, ami a leg- 
nagyobb ritkaságok közé tartozott. Bement 
Igmándyhoz és egyet-mást kérdezett tőle. A 
rendkívül megnyerő modorú és keresetlen elegan­
ciával öltözködő fiatalember a legnagyobb el­
fogulatlansággal beszélgetett mindenható és utált 
főnökével.

siteni, hanem különféle módosításokat óhajtanak. 
Ez eljárás szerintünk, sérti az egyesülési jog 
szabadságát, mert beavatkozik az egyesek társu­
lási életébe, mikor nem engedi, hogy az egyik 
társadalmi osztály a másik, sőt valamennyi ellen 
nyíltan szervezkedjék. Nem engedi a harcot, a 
háborút hirdetni az egész társadalmi rend ellen, 
hanem azt az igazságtalanságot kívánja, hogy a 
szocialisták is épen úgy férjenek a bőrükben s 
maradjanak békén, mint a többi, nem szocialista, 
de adót fizető polgárság.

Hát ez bizony nagy igazságtalanság a ható­
ságoktól. A belügyminisztérium iilető szakosz­
tályának referensét, aki azt merte javasolni, hogy 
ezeket az alapszabályokat módosítás nélkül meg­
erősíteni nem lehet, egyenesen nyugdíjba kellene 
küldeni, de még akkor is előbb megfosztandó 
lenne nyugdijigényjogosultságától. Hogy is gon­
dolhat arra, hogy törvényekkel, jogokkal szabály­
zóit államban eltiltsanak egy csomó embert attól, 
hogy osztályharcra, minden ellen való háború­
ságra szervezkedjék s ezt nyílt alapszabályokban 
meg is erősítse.

Á miniszterelnök válaszában természetesen ki­
jelentette, hogy a sérelmeket alapos vizsgálat 
alá veszi, de már előre is kijelentheti, hogy 
semmiféle néposztályt, a többiek rovására, sőt 
jogai ellenében nem támogathat. Nem támogat­
hatja tehát a szociálistákat a többi társadalmi 
rend ellenében hirdetett háborús akciójukban, 
sőt mindenki jogának épségben tartása mellett, 
a közrend s államhatalom békéjének megóvásáért 
minden tőle telhető eszközt felhasznál s tény­
kedését előre be is jelenti.

A szocialisták, kik ez uj kormánytól ugy- 
iátszik valamelyes Kristóffy-Ígérte kedvezménye­
ket vártak, természetesen hosszú orral távoztak 
a miniszter rezidens okos és indokolt válasza 
után s ezek után lemondanak azokról a fénye­
seknek szőtt álmokról, melyeket a választási 
küzdelmek alatt elhangzott beszédek folyománya- 
képen, az ő országuk eljöveteléről álmadoztak.

Szinte érthetetlen, hogy alapjában véve mégis 
intelligens emberek olyan kívánságokat támasz­
tanak a kormánnyal szemben, amely kívánságok 
a közrend elleni tendenciájuknál fogva, már 
magukban sem engedélyezhetők s hogy kelle­
metlen neki az a természetes felelet, mely semmi 
són alatt másképen nem alakulhatott ki.

Mindenesetre a miniszterelnök válaszából meg­
győződést meríthettek, hogy Magyarországon még 
mindig nem érkezett el az általuk várva-várt 
időszak, amikor a szocialista tanok ez országra 
nem is alkalmazható paragrafusai életbe iéptet- 
hetők s elteszik mindazt a sok keservet, haragot 
és bosszút szomjazó megtorlást, amit a régi rend 
s államhatalom intézkedései lelkűkben fakasz­
tottak, egy jobb korszakra, amikor majd a 
Kristófiy-féle államférfiak kerülnek az állam­

hatalom élére s ők intézik annak a 20 millió 
embernek a sorsát, kik a hármas hegy és négy 
folyó honát lakják és pedig úgy, ahogy azt az 
alig százezer szocialista kívánja.

Addig azonban a régi s bevált rend szerint 
kormányozzák ezt az országot a nagy többség 
tetszése mellett s gyarapodunk s szaporodunk 
azok mellett a törvények és intézkedések mellett, 
amelyek immár ezer esztendő óta kormányozzák 
hazánkat.

Akinek pedig ez a rend s ezek a törvények 
nem tetszenek, azoknak jogukban áll az emberi 
jogok alapján más, jobb alapokra fektetett s a 
szocializmusnak inkább kedvező országokat bol­
dogítani. Senki sem fogja tartóztatni őket 1

csicseregj, — gondolta magában, — 
a kezemben vagy jómadár.

Délután félegy órakor ért véget a hivatalos 
idő és az igazgató az ablakból látta, amint, a 
tisztviselők csoportokban hagyták el az épüle­
tet. Igmándyt és Juhászt is ott látta a távozók 
között, de külön-küiön mentek el. Türelmetlenül 
várta a följelentőt.

Juhász pontban egy órakor lelkendezve állí­
tott be az igazgató szobájába.

— Nagyságos uram, — szólt a sietéstől és 
az izgalomtól elfúló hangon, beszéltem Igmándy- 
val. Délután hat órakor beszéljük meg részle­
tesen a teendőket.

— Hol fognak találkozni?
— Itt az épületben. Az igazgatósági ülés­

teremben. Hat órakor, amikor már csak a szol­
gák vannak itt. Azért az ülésteremben, mert 
ott délután nem takarítanak.

Az igazgató elgondolkozott.
— Ezen a randevún én is résztveszek, — 

szólt. Jöjjön velem.
Mindketten átmentek az ülésterembe, mely az 

épület másik szárnyában volt. A teremben egy 
bosszú tölgyfa-asztal állt, körülötte kényelmes 
karosszékek. A falon olajba festett; arckéj) s 
hátul, az elnöki szék mögött, egy állványon 
Magyarország nagy térképe függött. Leért ^ész 
a földig.

Soroznak.
Szeiiős, II 'gy barakkokban, kopott vagy fris­

sen meszelt kaszárnyafalak között, néhol kibérelt 
borszagos szállodatevmekben már javában folyik 
a sorozás.

Ennek az évről-évre visszatérő munkának sók 
tanulsága van. Legfontosabb momentuma azon­
ban az, hogy a családok dolgozó, kenyérkereső 
munkájában hoz változást. A hivatal nők-csa­
ládokban csakúgy, mint a gazdáékban. Ha tud­
niillik a család katonaköteles gyermeke beválik 
a sorozáson.

Az idén, a hét hónapig tartott törvényen 
kívüli állapot miatt, ujoucmegajániás hijjáu, 
elmaradtak a tavaszi rendes sorozások, de annál 
nagyobb lendülettel vetette rá magát a hadve- 
zetőség az augusztus 8-án megkezdődött késői 
sorozásra. A parlament uj ülésszakának is első 
sürgős teendői közé tartozott az ujonejutah-kró: 
és az ujoncmegajánlásról szóló 1910-ik évi 1. 
t.-cikk elfogadása, amely néhány napj>al ezelőtt 
már királyi szentesítést is nyert.

Nálunk, magyarok között, komoly nagy szociá­
lis vonatkozása van a sorozásnak. Europt egyik 
legerősebb mezőgazdálkodó országa vagyunk r 

még akkor is megéreznénk annak a 120—150,000 
katonává deklarált jiolgárnak a hiá yát, akiket 
évről-évre a hadvezetőség besoroz, ha már rég­
óta nem fogyasztaná erőnket az amerikai kivan 
dorlás. Amerikában, ahol már egész kis külön 
Magyarország van, a 80-as évek elején megin­
dult tömeges kivándorlástól máig körülijeiül 2 
és egy negyed millió magyar vándorolt ki. Ezek 
az ivadékaikkal együtt, még nem szervezett 
tömegben, mintegy 3 és egynegyed millió szám 
ban élnek odakint s régen tudott dolog, hogy 
a munkás magyar néj> szine-java, a bátrahbja, 
a semmi nehéz munkától vissza nem riadó kitűnő 
munkástömeg hagyta itthon ősei földjét, a gaz­
dagabb kenyérért. Akik ma még itt élnek kö­
zöttünk, ezekre a kezekre igazán kétszeres

Az igazgató rövid gondolkodás után egy szi­
ket tett a tévkéj) mögé.

Én már háromnegyed hatkor ide fogok ülni. 
Maga beszéljen azzal az emberrel csak úgy, 
mintha semmit sem tudna. Majd aztau eu feje­
zem he a beszélgetést.

Juhász és Igmándy hat órakor találkoztak a 
bank kapujában. Hallgatva mentek föl a máso­
dik emeletre és a nyitott termeken, melyekben 
a szolgák takarítottak, úgy meo'ek át, mint 
akik hivatalos járatban vannak. Beérve az ülés­
terembe, Igmándy gondosan betette maga után 
az ajtót, mig Juhász lopva a térkép felé pillan­
tott. Mindkettő izgatottnak látszott.

— Gondolkoztam a dolog fölött, Igmándy 
ur, — szólt Juhász halkan, de azért érthető 
hangon. — Nem kivihetetlen a terve, du . . • 
de . . . azért előbb-utóbb csak rájönnek.

— Rájöhetnek, de a tetteseket sohasem talál­
ják meg, — mondta Igmándy látszólag nyugod­
tan s kényelmesen egy karosszékbe ült.

— Nem ?
— Nem. A betétkönyvet Zsiger József névre 

állítottam ki és igyekszem Fehér Írását utánozni, 
de ez nem is fontos. Zsiger ezelőtt két héttel 
helyezett cl betétkönyvvel ötvenezer koronát. 
Ezt magának is keli tudnia, mert mi ketten 
irtuk alá a könyvet.

— Emlékszem. De ha felvesszük a pénzt, a
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sem. Csak
tenne van a szivünkben az érzés, hogy szere­

tünk s nem saivesen vesszük csak egy napra 
is az egymás távollétét. Hanem a verbuválás, 
a sorozás, a beválás, a bevált legény felpántii- 
kázása s egy kis előbucsuzó muri, mindjárt ott 
a helyszínén, mégis derűt, szerető örömet kelt 
a szivünkben. Zalamegyében is most veszik a 
legények elejét.

Közigazgatás.

Bzükségtmk van. Ezért idéz ein változást a kis- f kettőnek, de tulajdonkénen egyiknek 
birtokok kezelésében s a hivatalnoki és általá- 1 1 
bau értelmi foglalkozású osztályokban a bevo­
nulása, a katonáskodása egy-egy felnőtt, kenyér­
kereső férfiúnak.

A magyar sajtó már évek óta sürgeti a katonai 
szolgálat idejének leszállítását. Ennek a magyar 
társadalomra igen nagy szüksége vau. A mo­
narchia katonai ereje és nívója sem veszítene 
vele semmit. Csak a régi elavult formákon 
évtizedekig rágódó, nehézkes osztrák katona­
szellem lát még ma is veszedelmet benne. A 
dolgozó magyar társadalom szociális helyzetének 
javára fog szolgálni a katonáskodás idejének 
leszállítása és arányos elosztása, amelyben benne 
van az egy éves önkéntesség megvonása is. A 
francia állam már évek óta eltörölte ezt a jogot 
s ennek az az üdvös következménye lett, hogy 
az állami- és magáuhivatali pályákra özön lés 
már az első években elmaradt. A katonaélet is 
reális életnézetet ad az ifjúságnak, megkedvel­
ted a praktikus, haszonhajtó foglalkozásokat s 
jgy az évenkint feltörekvő ifjúság elhelyezkedése 
a munkálkodó társadalomban, különösen a ki­
szolgált i íj aknái, a társadalmi erőknek egészsé­
ges, a munka kínálat és -kereslet viszonyaihoz 
differenciálódó elosztásában nyila# kozik meg. Ez 
különösen nálunk, Magyarországon idézne elő 
jótékony változást a társadalom mai elszomo­
rítóim nagy lateiner-proletáriátusában. A katonai 
foglalkozás egészséges testi munkája pedig a 
társadalom egészségügyi rendjét emelné, mert 
a katonaságnál eltöltött évek a gyengébb szer­
vezettel bevonult ifjúságnak igazi testi megúj­
hodásával járnak. S hogy e kérdésnél a jog- 
egyenlőség elve is kielégítést nyerjen, már ezért 
is igazságos volna az általános két évi katonai 
szolgálat behozatala.

A sorozás azonban nemcsak komolyabb gaz­
dasági jelentőségű, hanem érzelmi is. Ennek 
azonban — hála Istennek — majdnem minden 
esetit, n kielégítő megoldása következik. Az anya 
megszokja fii távollétét, a fiatal hitves több­
nyire hűségesen bevárja férj ura visszatérését s 
a fiatal leányszív még büszkeséget is érez, hogy 
az imádotija bevált katonának, akivel tovább 
is válthat gyöngéd üzeneteket s a szolgálati 
idő elteltével csak annál erősebben szoríthatni 
i “lilére. A sorozás poézise azonban folyik tovább.
Ez sohasem kopik s ha ma is elmegyünk egy- 
egy sorozás színhelyére, csakúgy ott találjuk a 
könnyező szemű, kipirult arcú, hol nevető, hol 
siró szép fiatal, magyar leányokat és asszonyo­
kat, amint meleg érzéssel, megértő szóval vi­
gasztalják a bevált legényt. És ebben a vigasz­
talásban az a legkedvesebb vonás, hogy sohasem 
tudjuk eltalálni, kinek van jobban szüksége rá,

A vármegye alispánja jelentette : A vármegye 
I területén működő csendőrség összesen 180 eset- 
i ben teljesített nyomozó szolgálatot, ezekből ki 
; derít,teteit 177 bűncselekmény, a tettesek közül 
■ féljt lentetett a büntető bíróságoknál 207 egyén,
I letartóztatásba helyeztetett 18 egyén.

A kir. járás bíróságok hatáskörébe tartozó ki- 
! hágás 19 esetben fordult elő, feljelentve lett 
1 ezekért 12 égvén, mig a közigazgatási hatóságok 
! hatáskörébe utalt kihágásért, amelyek 202 
j esetben fordultak elő, 371 egyén jelentetett fel,
! köztük 14 egyén elővezetve lett. Az előfordult 
i tűzesetek száma 7 volt, 55744 koronát, melyből 
í biztosítás folytán megtérül 31597 korona, marad 
I fedezetlen kár 24147 korona; a tűz keletke- 
I zésének oka 4 esetben gondatlanság, 3 esetben 

pedig kiderítetlen maradt; ezen tüzesetekkel 
i egyidejűleg jelenti, hogy a sümegi bazaltbánya 
I ipartelep juiius 18-án leégett, a kár több száz- 
I ezer koronát tesz ki.

Orvosrendőri hullaszemie 11 esetben teljesít- 
i tetett, a halál oka 6 esetben vizbefulladás, 1 
j esetben emberölés, 2 esetben szélbüdés, 2 eset- 
I ben öngyilkosság volt. A jégverés árvíz Bada- 
! csonyban az elmúlt hó 10-én tetemes károkat 
I okozott.

Amerikába szóló útlevél 30 db lett kiállítva, 1

Rendőri boncol at teljesíttetett 1 esetben. Külső 
hullaszemle volt 15, súlyos testi sértés bejelen­
tetett 14. Öngyilkosságot 4 egyén követett el, 
ezek közül 2 forgópisztollyal lőtte agyon magát, 
1 a vonat elé feküdt s elgázoltatott, 1 pedig 
önakasztás folytán halt meg. Véletlen szeren­
csétlenség általi halálnak 7 egyén esett áldo­
zatul, 2-tőt cséplőgép roncsolt össze, 5 pedig 
vizbefult. Szerencsétlen szülés 3 esetében volt 
orvosi beavatkozásra szükség, elhanyagolt ha­
rántfekvés miatt, a beavatkozás jó sikerrel járt. 
Elmekórnak 5 esete képezte hivatalos beavat­
kozás tárgyát, ezek közül 3-au a zalaegerszegi 
közkórház elmeosztályára szállíttattak, 2 pndig 
megfigyelés alatt házi ápolásban hagyatott. Hét 

j évnél fiatalabb gyermekek gyógyíttatása 21 eset- 
J ben lett elmulasztva, emiatt az elsőfokú egész- 
I ség ügyi hatóságok 6 felmentő és 5 el m arasza ló 
! ítéletet hoztak, a többiekre nézve a megtelelő 
! eljárás folyamatban van. Az egészségügyi sze- 
í mélyzetben a következő változások történtek, 
! dr Hamburger Jenő zalaszentgróti magánorvos

zalaszentgróti jobbparti körorvossá, dr Sehw -re

a kivándorlás nem mutat emelkedést, az útlevél 
nélküli kivándorlást a batárrendőrség ellenőrzi.

rn ------ ■ ~~ idő-

I Oltó orvostudor pedig Kapói oson körorvossá 
í választatott. Mindszentkáilán letelepedett özv.
I Kaonitz Sándurné I. rendű képesítéssel bird 

szülésznő, ki oklevelét 1906-ban Szombathelyen 
szerezte meg.

A járási tiszti orvosok 13 község megvizsgá- 
j lásáról terjesztették be a vizsgálati jegyzőkönyve- 
I két. A trachomásokat kezelő orvosok közül 
! ellenőriztetett dr Viola Vilmos körorvos Bot- 
‘ tornyán, Fereucíalván és Murasiklóson. A szem- 
í esés köthártyalob (trachoma), a nagykanizsai, 
j letenyei, perlaki, Csáktornyái és alsólendvai já- 
í ragokban, az 1910 év tavaszán eszközölt „álta­

lános szemvizsgálat“ eredmények ép — a beiügy- 
ministeriumhoz felterjesztett félévi kimutatás 
szerint — elég jelentékeny emelkedést mutat. 
Ugyanis a múlt időszaki trachomás betegek 
száma 2589-et tett ki, mig most az 2950 eset­
ben jelentkezett, az emelkedés tehát az 5 járás­
ban 561-et tesz ki; ezek közül gyógyult 342, 
végleg eltávozott vagy meghalt 62, gyógykeze­
lés alatt maradt 2546.

A vármegye t. főorvosa megvizsgálta lléviz

Közegészségügy. T. főorvos jelentette: az 
járás a hónap első két harmadában változékony, 
inkább bűvös és zivatarokkal járó kedvezőtlen
időjárás volt, amely a hónap vége tele normális . ß;tjatoniÜred fürdőtelep gyógyintézeteit, ősz- 
meleg jellegűvé változott. A felnőttek közegész- \ gzeg nviivános és középületeit, szállodáit, ven- 
ségi állapota változatlanul jó volt, mmt az előző j dé l8it atl)- s a talált hiányok pótlására és 
hónapban. Kórjelleg nem uralkodott, leginkább i m g 
az emésztő szervek bumtos bántalmai észleltet- j 

gyermekek közegészségi állapota elég \

a nőnek vagy a férfinak. Akik már átestek ezen i 
az érzésen, azok azt mondják, hogy mind a

tek. A
kedvező volt. A vörheny és hokisurut megbete- j 
gedósek némi emelkedést mutatnak ugyan, jár- \ 
ványszerüleg azonban sebolsem lépett fel s a 
megbetegedések könnyű természetűek voltak. A 
kanyaró járvány tetemesen csökkent.

Fertőző bántál mák közül előfordult, roncsoló 
toroklob 6, hasi hagymáz 4, vörheny 17, ka­
nyaró 129, hökhurut 128, gyermekágyi láz 1.

megszüntetésére szolgáló intézkedéseket raeg- 
tte.
Közgazdaság. Úgy juniue, mint július hónap­

id és ha aztán az igazikönyv a banknál inara 

betevő jelentkezik . . .
— De nem vesszük ki az egész összeget, ha­

nem csak negyvenezer koronát, éppen azért, 
hogy a könyvet visszakapjuk. Aztán nyomban 
elégetjük.

— És hogyan akarja a pénzt felvenni ?
— Hordárt küldök érte.

Ilyen nagy összeget személyesen szokás 
felvenni.

— Nyugodt lehet. Az én hordárom nem fog 
reám gyanakodni.

Pillanatnyi csend állott be.
— Nekem nincs több kérdésem, — mondja 

Juhász izgatottságtól elcsukló hangon és a tér­
kép fiié fordult. Igazgató ur, tessék.

Sin csönd követte szavait. A tőrbe esett, 
ember meredten nézett a térkép télé.

— Igazgató ur, kérem . . . szólt újból Juhász.
Semmi válasz.
Áruló és elárult a térkép félé igyekeztek. 

Juhász előbb éri oda s elrántotta az állványt. 
Az a heves mozdulat következtében eldült. 
Rémes kép tárult a két hivatalnok elé.

A hatalmas igazgató ur holtan ült a széken. 
Szak ál as feje hátra volt szegezve, üveges szeme 
a mennyezetre meredt. Talán hallotta még a le­
folyt párbeszédet, talán már halott volt akkor, 
mikor a két hivatalnok belépett a terembe.

Semmi esetre sem lesz ebben az ügyben már 
szerepe; nem oszthat elismerést a leleplezőnek 
és nem árthat a leleplezettnek.

A két hivatalnok pár percig fakó arccal nézett 
farkassszemet. Juhász mintha megbénult volna 
a váratlan szerencsétlenség láttára. Igmándynak 
azonban az villant át az elméjén, hogy ime az 
az ember, aki emelkedésének eddig mindig útját 
állta, — nincs többé. Remény szállta meg a 
szivét s arra gondolt, hogy a legközelebbi köz­
gyűlésen okvetlenül aligazgató lesz.

Csak aztán szólt Juhászhoz :
— Nyomorult, tőrbe csalt, elárult.
A keze ökölbe szorult.
— Elárultam, tőrbe csaltam, — ismételte 

Juhász apatikusan.
Annyira szivén viselte a bank érdekeit.
— Mondhatnám, hogy tisztességből, kötelesség- 

érzetből tettem azt, amit tettem.
— De nem azért tette.
— Nem. Emelkedni akartam. A maga testén.
Igmándy megvetően legyintett a kezével.
_Máskor egészségesebb tanukat keressen

magának.
Nyugodtan a telefonhoz lépett:
— Kérem a mentőket.

Sabján István.

ban az időjárás az állandó, majdnem minden- 
j napos csapadékkal első sorban az összes mező- 
í gazdasági munkák végzésére gátlólag hatott,
] másodsorban a nedves, páratelt levegő, az erős 
I harm .tok s az ezeket követő nagyobb lecsapó- 
I dások s az erre rá tűző nap a legjobb módot és 
j alkalmat nyújtották a különféle növényi gomba 
i betegségek elszaporodásához. Hozzájárult a junius 
í hó 23-iki köd ahhoz, hogy a gombabetegségek 
\ még nagyobb mérvben felléphessenek s a már 
< máskülönben is megtámadott gabonanemüek ter- 
■ mése csökkentessék.

Általánosságban az időjárás az elmúlt két 
I hónapban nem volt kedvező a mezőgazdasági 
I termények fejlődésére, amennyiben a csapadék- 
I dús időjárásban a gabonemiiek fejlődése és érése 
I is lassabban haladt előre, úgy hogy az aratás 
\ csak július hó 5-ike után kezdődhetett meg s 
I a hó végére mindenütt még teljesen be sem 
i fejeztetett.

Junius hó folyamán a takarmánynemüek s leg- 
I nagyobb részben az előszénák kerültek letakari- 
; tásra. A mesterséges takarmányok még jobb 
; minőségben be voltak takarifhatók, a természe- 
í tes kaszálók fii, illetve szénatermése azonban 
I nemcsak az időjárástól, az esőzéstől szenvedett 
! sokat, hanem a letakar!tolt, behordásra váró 
! boglyákban a több helyen fellépett árvizek, ki- 
I öntések, a réteknek az esővíz által való el lépésé 
I okozott nagy károkat. A kedvezőtlen időjárás 
j folyamán július hóban azt mondhatni még az 
j összes előszénák nem voltak mind betakarítva, 
j sőt voltak helyek, ahol az előfü még vágat lan 

volt. Több gazda ily módon óhajtott az erős 
esőzés okozta károk ellen védekezni, lábán hagyva 
a szénát annak letakaritását akkép eszközölte, 
amint az aratási munkálatok azt megengedték.

Dacára annak, hogy az időjárás, a túlsók 
csapadék a takarmánynemüekben sok kárt oko­
zott, takarmánytermés tekintetében nincs hiány. 
Ugyanis a bővebb csapadék mellett a sarju, a 
nyári mesterséges takarmányok, szóval minden 
takarmánynemü annyira fejlődött, hogy második
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hozamával, vagy a pótlásul vetett egyéb takar­
mánynövények bőven kárpótolták az első kaszá­
lása takarmányoknál előállott hiányt.

Julius hóban a lóher második gyapja is ie- 
takaritásra került s oly bő termést szolgáltatott 
le, hogy az állatállomány téli szálas takarmány 
szükséglete teljesen biztoeitottnak látszik.

A május hóban még szép reményekre jogosító 
vetések junius hóban a sok esőzés következté­
ben erősen megdőltek. A csapadékdus időjárás­
ban a dűlt gabonák nem fejlődhettek kellőképen, 
amennyiben még erősebben letömodve s a fejlő­
déshez szükséges levegőt nem vehették kellő 
mértékben igénybe.

A buzavetésekre ily kedvezőtlen időjárás követ­
kezményének kell tekintenünk, hogy habár szal­
mában nagy termés van az egész megyében, a 
szemtermelés nem felel meg a várakozásnak s 
dacára annak, hogy a gazdák nem fűztek vér­
mes reményeket a termésátlagokhoz, a tényleges 
eredmény a vártnál is gyengébb lett.

Az őszi gabonanemüek közül a rozs szalmára 
szintén nagyobb termést adott, azonban szemre 
rosszul fizetett, úgy hogy magyar holdanként 
5.50 p. átlagra tehető belőle a termés.

A búza várható terméseredménye a hivatalos 
becslési adatok szerint megyénkben magyar hol­
danként 6.36 q.-ra van értékelve. A tényleges 
eredményeket, a már végzett cséplési munkák 
alapján számba véve, a terméseredményt a hiva­
talos becslésnek megfelelőnek kell kinyilváníta­
nom. Az átlagos termés megyénkben búzából 
6 alul nincs s így a hivatalos becslés és a vég­
eredmények között maximum, ha 3—5°/0 eltérés 
lesz megállapítható.

A tavaszi gabonanemüek termése közepes, az 
árpa termése circa b'5 q.-ra rug, mig a zab 
ugyanekkora s mintegy 6 q.-ig terjedő termés- 
eredményével a f. évben az ország egyik leg­
jobb átlagainak felel meg.

A gabonanemüek aratása, mint fentebb is 
említettem, csak későn kezdődött n>eg és lassan 
haladhatott előre a kedvezőtlen időjárás követ­
keztében, ép úgy a behordási munkálatok is 
szakgatottan voltak eszközölhetők.

A kapásnövényekre az időjárás kedvezőbb 
volt. Ahol az esőzés nem akadályozta a kapá­
lás! munkálatok elvégzését, ott a termés jónak 
Ígérkezik, viszont ott ahol a sok esőzés követ­
keztében a kapálás nem volt a rendes időben 
elvégezhető, a terméskilátások csökkentek. Álta­
lánosságban a tengeri jól áll s jó közepes ter­
mést igér. A burgonya, habár legtöbb helyen a 
burgonyabetegségek áltat meg van támadva, 
úgy látszik a nedvesebb időjárásban jobban 
tudta gumóit fejleszteni s igy a beteg tövek, 
habár vetésre kevésbhé alkalmas, de mégis el­
tartható, használható termést fognak szintén 
adni. A répák szintén jó termést Ígérnek. Ezek 
állása különböző, ahol a kapállási munkálatok 
későre maradtak, ott a terméskilátás is kisebb.

A május hóban még közepes termést ígérő 
szőlők termésejunius sjulius hónapokban annyira 
tönkrement, hogy a várható termés felét átlag 
megsemmisiiltnek kell kijelenteni.

A peronospora, a lisztharmat szokatlan nagy 
mérvben való fellépése, az állandó esős időjárás 
lehetetlenné tették, hogy oly módon védekezze­
nek a szőlősgazdák a növényi paraziták ellen, 
hogy a termés megmenthető legyen. A baj elleni 
védekezés s az elért eredmény nagyon külön­
böző volt. Csekélyei)!) gondossággal, kevesebb- 
szer permetezett szőlők sokkal jobb állapotban 
vannak, mint amelyek a legnagyobb gondos­
sággal 4—5-ször is meg lettek permetezve.

A kedvezőtlen termés! kilátások behajtása 
alatt a bor árak erősen, mintegy 20 fillérrel 
emelkedtek s kilátás van rá, hogy a szüretig 
még többel, mintegy 30 fillérrel is fel fognak 
emelkedni.

A gabonaárak a jónak remélt termési kilá­
tások következtében junius-julius hó folyamán 
folytonosan estek, úgy hogy az aratás idejére 
az eladási árak 18 korona körül mozogtak. 
Valószínű, hogy a cséplós okozta csalódások 
következtében az árak, ha nem is lényegesen, 
de circa 19—20 koronáig fel fognak menni.

Az állatárak az elmúlt két hónapban részint 
tartották magukat részint emelkedtek. Egyes 
állatok árai, különösen az igás állatoké annyira 
felemelkedett, hogy azok a legnagyobb áldoza­
tok meghozatalára kényszeríti a gazdát,. A sertés­
árak még mindig oly magasak mint voltak.

Az állatvásárok forgalma julius hóban köze­
pes volt. Valószínű, hogy a nagy munka-
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idő mellett az állatárak magas volta is bénító- ■ 
lag hatott a forgalomra. !

Az állategészségügyi viszonyok az elmúlt hó- , 
ban sajnos, habár ez ideig nem nagy kitérje- j 
désben, de a száj és körömfájás fellépte követ- ; 
kéziében tetemesen megrosszabbodtak. A jár- i 
ványuak futótűz gyanánt való terjedését tekin- j 
tetbe véve, amidőn Romániából Erdélyen át , 
rövid idő alatt hozzánk is eljutott a betegség, , 
tartani lehet tőle, hogy a legszorgosabb állat- j 
egészségügyi szolgálat s a legnagyobb közigaz- j 
gatási ellenőrzés mellett is tovább fog terjedni ; 
a baj, mérhetetlen károkat okozva a gazda- • 
közönségnek, egyrészt azáltal, hogy az állatok . 
munkára képtelenek lesznek, másrészt azáltal, , 
hogy az állatvásárok s a községek lezáratván a ; 
jobb árak mellett nem jut alkalom az állatok i 
értékesítésére.

A ragadós száj és körömfájáson kívül sajnos j 
a sertésorbánc és sertésvész is eléggé nagy ki- j 
terjedésben uralg. A nyár közeledtével ezen ■ 
betegség is fokozatosan szaporodik, mig mind- j 
jobban a tél felé haladva csökken, igazolásául j 
annak, hogy a nyár ragályt könnyebben terjesztő ; 
melegsége több alkalmat ad a baj elszaporodá- j 
sára, mig a tél, a faggyal és hidegebb, a ragály | 
anyag fejlődésére hátrányosan ható időjárásával \ 
automatice és fertőtleníti az egyes szállásokat ! 
és vidékeket s elősegíti, hogy a haj szükebh j 
határok közé lesz ez évszakban szorítva.

Közgazdasági állapotainkra lényegesebb be- ! 
folyást gyakoroló körülmény, a fent említetteken ] 
kívül, az elmúlt két hóban nem fordult elő.

Állategészségügy. Az állategészségügyi viszo- í 
nyok a megelőző hónap óta rosszabbodtak, l 
amennyiben a hivatalból jelentendő betegségek 
közül a lépfene és sertésvész valamivel nagyobb | 
területen jelentkeztek, azonkívül pedig — ami í 
különös fontossággal bir — fellépett a ragadós ; 
száj- és körömfájás is, amely betegségtől a vár- | 
megye éveken át mentes volt. A betegség Er- j 
délybőí származó és a julius 14-iki budapesti \ 
állatvásáron sümegi mészárosok által megvett j 
vágómarhákkal lett behurcolva, amelyek juöus . 
16-án érkeztek Sümegre és az illető tulajdo- « 
nosok könnyelműsége folytán — a fennálló tila- ; 
lom ellenére — kihajtattak a közös legelőre, j 
ahol csakhamar a község beli marhaállomány | 
nagy részét befertőzték. Miután ekként a legese- ; 
kólyebb kilátás sem lehetett arra, hogy sikerülni ! 
fog a betegségnek a községben való szétterje- ' 
dését megakadályozni, leghelyesebbnek látszott j 
a betegség minél gyorsabb és enyhe lefolyásának ; 
biztosítására az egész községbeli szarvasmarha- : 
állományt mesterségesen befertőzni vagyis átoj- 
tani annál is inkább, mert azt a megkérdezett • 
állattulajdonosok egy része maga is kívánta, i 
belátván annak az adott viszonyok között egve- j 
dűli célszerű voltát. Másrészről a legmesszebb I 
menő óvintézkedések tétettek annak a megaka­
dályozására, hogy a betegség a községből eihur- ; 
eokaesék. így nevezetesen a fertőzött község 
szoros lezárásán kivid a körülötte fekvő közsé- j 
gekbol vészkerület alakíttatott, amelyben a hasi- : 
tott körmü állatok forgalma korlátoztatok, azon­
kívül ezen állatok durabonkint állatorvosilag 
megvizsgáltattak, hogy azon esetben, ha netalán 
a betegség már ezek valamelyikére is átterjedt 
volna, a további intézkedések kellő időben meg- 
tétethessenek. Eme vizsgálatoknak minél rövidéi)!) ! 
idő alatt leendő befejezése céljából az illetékes ; 
járási in. kiv. állatorvoson kívül még 4 m. kir. 
állatorvos lett a vészkerületbe kirendelve, akik j 
egyúttal az elrendelt intézkedések kellő fogana­
tosítását is ellenőrizték. A már említett intéz- i 
kedéseken kivid még nemcsak a vészkerületben, 
de az azon túl is a fertőzött községtől 30 kilo- í 
méternyi körzetben fekvő községekben a közel 
jövőben megtartandó állatvásárokra a hasított I 
körmü állatok felhajtása betiltatott, mert azok j 
tapasztalás szerint leggyakoribb terjesztői ezen } 
betegségnek, amely az állatvásári forgalom révén 
sokszor igen messze vidékekre elhurcolta*ik, - 
amint azt az ide történt behurcolás is mutatja. $ 
Tekintettel azon nagy közgazdasági jelentőségre, j 
amellyel ezen betegség kétségkívül bir és azon j 
igen jelentékeny közgazdasági érdekekre, ame- | 
lyek annak lehető gyors és teljes elfojtásához í 
fűződnek, a szükséges tájékozás szerzése, vala­
mint a védekezési eljárás és szakszolgálat irá­
nyítása céljából a szombathelyi m. kir. állat- 
egészségügyi felügyelő is megjelent a helyszínén, 
a törvényhatósági m. kir. állatorvos pedig sza­
badságideje megkezdését bizonytalan időre ciha- I 
lasztván, ugyanazon célból, megszakításokkal,

6 napon át tartózkodott a vészkerületben. Azok 
ellen, akiknek a betegség behurcolásában és 
terjesztésében részük volt, az elsőfokú hatóság 
a megtorló eljárást nyomban megindította, rész­
ben már be is fejezte, példásan megbüntetvén 
az illetőket.

Egyebekben a hivatalból jelentendő betegsé­
gek a következőképen voltak elterjedve, úgymint:

lépfenével a hó elején 7 község volt fertőzve, 
a hó folyamán megállapított 17 községben, meg­
szűnt 13-ban, fertőzve maradt 11 község;

ragadós száj- és körömfájás megállapíliatott 
1 községben, fertőzve maradt 1 Község;

ivarszervi hólyagos kiütéssel a hó eiejen 4 
község volt fertőzve, a hó folyamán megállapít­
tatott 1 községben, megszűnt 4-ben, fertőzve 
maradt 1 község;

rűkkórra! a hó elején fertőzve volt 4 község, 
a hó folyamán megállapíliatott 2 községben, 
megszűnt 3-ban, fertőzve maradt 3 község;

svrtésorbánccal a hó elején 42 község volt 
fertőzve, a hó folyamán megállapított 19 köz­
ségben, megszűnt 24 községben, fertő, ve maradt 
37 község;

sertésvésszel a hó elején 36 község volt fer­
tőzve, a hó folyamán megállapíttatott 22 köz­
ségben, megszűnt 2 községben, fertőzve maradt 
56 község.

Mindössze tehát 93 község volt a hó elején 
fertőzve, a hó folyamán 62 községben állapít­
tattak meg ragadós, illetőleg fertőző betegségek, 
viszont vészmentessé nyilváníttatott 46 község, 
a hó végével tehát fertőzve maradt 109 község.

Azon betegségek közül, amelyek nem képe­
zik hatósági intézkedés tárgyát, az alsólendvai, 
pacsai, sümegi, zalaegerszegi és zalaszentgréti 
járások területén a sercegő üszők szórv.íoyos 
esetei, továbbá helyenkint a szarvasmarhák vér 
festékvizelése, lovakon pedig mirigykór fordult 
elő.

Védőojtások 19 gazdaságban, azonkívül 1 
községben lépfene, sercegő üszők, sertésorbánc 
és sertésvész ellen eszközöltettek.

Az állat vásárok közül csupán a sümegi volt 
élénkebi) forgalmú, a többieken közepes, sőt gyér 
felhajtás mellett az adás vételi forgahun gyenge 
közepes, több helyen pedig lanyha volt.

Végül a szakszolgálat ellátásáról törvényha­
tósági állatorvos tisztelettel jelenti, hogy a ta­
polcai járási m. kir. állatorvos súlyosan megbe­
tegedvén, helyettesítésével előbb a sümegi, majd 
utóbb a balatonfüredi járási m. kir. állatorvos 
bízatott meg. A letenyei és n Csáktornyái járási 
m. kir. állatorvosok a múlt hó folyamán szabad­
ságot vettek igénybe, az előbbinek helyettesí­
tésével a perlaki járási m. kir. állatorvos, az 
utóbbiéval pedig a Csáktornyái községi állat­
orvos volt megbízva. A szakszolgálat ellátásá­
ban fennakadás nem volt. A hó elején törvény­
hatósági állatorvos megvizsgálta a helyszínén a 
balatonfüredi és a tapolcai járási ni. kir. állat­
orvosok működését és ezzel a f. évi rendszeres 
felügyeleti vizsgálatokat befejezte.

Női kereskedelmi tanfolyam.
A zalaegerszegi állami felső kereskedelmi isko­

lával kapcsolatban az 1910/1 1 ik tanévben női 
kereskedelmi tanfölyamot szervezünk, melyre i 
beírások szeptember 1., 2. és 3 án lesznek «1. u. 
3—4 óra közt az igazgatói irodában.

A női kereskedelmi tanfolyamba oly növen­
dékek vétetnek fel, kik a polgári vagy felsőbb 
leányiskola vagy gimnázium IV., vagy a felső 
leányiskola II. osztályát sikerrel végezték, vagy 
megfelelő előképzettségüket a magyar nyelvből, 
számtanból és földrajhói felvételi vizsgálattal 
igazolják.

A női kereskedelmi tanfolyam célja azon ke­
reskedelmi szak- és irodai főbb ismeretek, vala­
mint gyakorlati ügyességek elsajátítása, amelyekre 
az életben a nőknek akár mint könyvvivőkuek, 
pénztárosoknak, levelezőknek s egyéb üzleti alkal­
mazottaknak, akár mint a család tagjainak, pél­
dául az üzletben az apa vagy férj helyettesítése 
alkalmával, vagy a háztartásban szükségük van.

A tanfolyamban tanítandó tárgyak: 1. Keresk. 
számtan 3 óra; 2. könyvvitel 3 óra ; 3. keresk. 
és váiíóismeret 1 óva; 4. irodai munkálatok és 
keresk. levelezés 3 óra; 5. német nyelv és leve­
lezés 2 óra: 6 keresk. földrajz és áruismeret 
2 óra; 7. gyorsírás 3 óra; 8. szépírás 1 óra 
mint rendes tárgyak heti 18 órában. — Rend­
kívüli tantárgy a gépírás 2 óva.
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A tanítás 9—1 óra közt lesz. j
A tanfolyam növendékei állandóan női fel- * 

ügyelet alatt vaunak. í
A felvételi díj 10 K, az évi tandíj 100 K, 

mely évnegyedenkint, kivételesen havonkint előre 
fizetendő.

Zalaegerszeg, 1910. augusztus hó.
Schmidt József, igazgató.

Hivatalos rovat.

Zalaegerszeg r. tan. város képviselőtestülete 
5920/910. számú határozata folytán a piaci elő­
vásárlási tilalomról alkotott városi szabályren­
deletet, alább egész terjedelmében közölve, azzal 
teszem közhírré, hogy ezen szabályrendelet a 
közhírré tételtől számított 8 nap alatt életbe lép.

Szabályrendelet
a heti vásári és piaci elővásárlási tilalomról 

10109/909—173. jkvsz.
1. §. Zalaegerszeg r. t. város területén min­

den néven nevezendő szárnyasnak, tejterméknek, 
tojásnak s általában minden piaci darusítás tár­
gyát képező élelmi cikknek árusítása április hó 
1-től szeptember 30-ig reggel 6 (hat), október 
1-től március 31-ig reggel 7 (hét) órakor kez­
dődik.

A vásár kezdete előtt a felsorolt cikkeket bár­
kinek eladni vagy megvenni tilos.

A vásár kezdetétől számított első két órában 
nem helybeliek, úgyszintén azon helybeli lakósok, 
kik élelmi cikkeknek adás-vételével iparszerüleg 
foglalkoznak, a saját háztartásuk rendes egy napi 
szükségletét meghaladó vásárlásokat nem eszkö­
zölhetnek.

2. §. Úgy az árusító, mint a vevő, ha a fenti 
tilalmat megszegi, kihágást követ el s 3 napig 
terjedhető elzárással, 40 koronáig terjedhető 
pénzbüntetéssel, illetve behajthatatlanság esetén 
újabb 2 napi elzárással büntetendő.

Ezen büntetésen felül a tilalmi időben vásá­
rolt ólelmicikkek eikoboztatnak s nyilvános árve­
résen eladatnak, a befolyó Összeg pedig felerész­
ben a kincstár, felerészben pedig a városi sze- j 
gényalap javára fordíttatik. !

A befolyandó büntetéspénzek az 1901. évi , 
XX. te. 24. §-ában jelzett célokra fordítandó. I

3. §. Ezen szabályrendelet áthágásai esetén j 
első fokon a rendőrkapitány, másodfokon Zala- 
vármegye alispánja, harmadfokún a magy. kir. 
belügyminiszter bíráskodik.

Zalaegerszeg, 1910. augusztus 11-én.
Rkapitány szabadságon 

FÜlÖp József sk., v. főjegyző. 

II.
Közzéteszem, hogy a város tulajdonában levő 

régi utcai lámpák eladók.
Venni szándékozók a hivatalos órák alatt a 

polgármesteri hivatalban jelentkezhetnek.
Zalaegerszeg, 1910. augusztus 8-án.

FÜlÖp, h. polgármester.

a piac, az élelmiszerek uzsorája, amely már-már . 
elviselhetetlen. A valóság ebben a mesterségesen j 
szított drága árszabásban az, hogy ma olcsóbban 
lehet kapni egy friss magyar paprikás csirkét • 
Berlinben, egy magyar séta botot, ernyőt, haris- | 
nyás Wieuben, magyar sertés vagy marhahúst 
Grazban, mint a legtöbb magyar városban. A I 
magyar élelmiszer-kereskedők, különösen a piaci i 
árusok mérhetetlen áron kínálnak mindent, mert í 
tudják, hogy a mi nyersterményeinket, a javát | 
kiviszik külföldre, itthon nem hagynak eleget s j 
ami piacra kerül, az mind el is fogy. Ez a I 
kényszerhelyzet kihasználása, amelyet a törvény | 
más esetekben büntet ugyan, de a piaci kényszer- ; 
helyzet kihasználásának nincs meg a hatósági I 
védelme. Az elővásárlási tilalom nem elég, mert \ 
ezt százféleképen kijátszhatja egy ravasz kofa. j 
Künn, idegen társadalmakban a közönség a ható- j 
sági védelem hiánya folytán maga szervezkedik ; 
s szehbnél-szebb példáját mutatja annak, hogyan | 
kell a szemtelen uzsora-árakat visszautasítani, j 
Ossszeáll csoportunk int 10—20—30 család, ren- . 
(lesen tiszt viselő-ka rtársak családjai s elhatároz­
zák, hogy egy-két hónapig nem vásárolnak semmit 
azoktól, akiknek neveit feljegyzik. És ezt a 
szociális szövetkezést betartják becsülettel, anél­
kül, hogy a háztartásban bármiben hiányt, szen­
vednének. Mert ha 20—30 család összeáll s 
kerít magának 1 — 2 kereskedést, ahol a köz­
közszükségleti cikkeit vásárolja, úgy mindent 
olcsóbban kap. A chicagói urinők, pedig igen, 
sok jobhmódu volt közöttük, az év elején elha­
tározták, hogy három hónapig nem esznek marha, 
sertés és bárányhust. A fogadásukat betartották, 
mert nem akartak 2 korona 40 fillért adni egy 
kiló husért. Ennek a szövetkezésnek az lett a 
következménye, hogy már a második hónap ele­
jén sorra buktak azok a husárusok, akik nem 
adták olcsóbban a portékájukat s három hónap 
alatt 92 mészáros és hentes csukta be végképen 
az üzletét.

Zalaegerszegen is nagyon érzik a piaci és 
élelmiszer s más közszükségleti cikkek uzsorájá­
nak terhét, átkát. De mindaddig csak a panasz 
lesz hangosabb napról-napra, amíg ez a mi tár­
sadalmunk is nem szervezkedik ezeknek a me- « 
rényleteknek megakadályozására. Félre kell tenni i 
minden hideg elszigeteltséget s egyesülni kell, j 
mert maholnap arra ébredünk, hogy a gyerme- ; 
keinknek sem tudjuk megadni azt a nevelést, i 
az anyagi hiányok miatt, amit ők nemcsak meg­
érdemelnek, de joggal elvárnak tőlünk. Ne legyen 
tovább ez a társadalom az, amely az orránál 
fogva engedi magát vezetni s főképen ne nyu­
godjék bele abba, hogy a lakását, az élelmezést, 
a ruházkodást s miuden szükséges kiadását rövid 
időnként állandóan emelni kelljen. Végét kell 
vetni a piaci uzsorának.

és Gyomoréi Miksa zalalövői áll. elemi iskolai 
tanítókat pedig, állomáshelyük megtartásával 
igazgatókká ki ne v ezte.

Tanítóválasztás. Sormáson augusztus hó 7-éu 
volt a tanítóválasztás. Öt pályázó közül egy­
hangúlag Vastagh Imre jelesen képesített tanítót 
választották meg.

Tanári áthelyezések. A közmüveiődésügyi m. 
kir. minister Kulcsár Gyula főgimn. rendes 
tanárt a lőcsei kir. kath. főgimnáziumtól a zala­
egerszegi áll. főgimnáziumhoz, Bah-gb Dezső 
rendes tanárt Z daegerszpgről a búd pest' \ III. 
kér. főgimnáziumhoz és Horváth Endre dr rendes 
tanárt a sümegi álk alreáliskolától a temesvári 
áll. főreáliskolához áthelyezte.

Faller József kitüntetése. 1873 év május hó 
1-én jött Zalaegerszegre Fuller Józsit — akkor 
még ifjú tanító. És azóta szakadatlanul tanított. 
Nemzedékeket látott az iskola falui között, ahol 
egész életét töltötte s mire az öregkor hava 
belepte fejét, megöregedtek már az első tanít­
ványai is. Az a sok ezer ember, aki iskolájába 
járt, szeretettel és igaz megbecsüléssel veszi 
ma is körül és őszinte örömmel üdvöst;i a* ból 
az alkalomból, hogy hosszú pályafutása után, 
derék munkájának csekély jutalmául, a minister 
igazgatóvá léptette elő. Az elemi iskolák gond­
noksága múlt héten tartott ülésén Boschán Gyula 
h. elnök indítványára jegyzőkönyvbe iktatta, 
hogy a gondnokság örömmel üdvöz.i kitüntetése 
alkalmából azt a lelkes tsmférfíut, kit az isk >lai 
hatóságon kivül városunk társadalma is közbe- 
csülésben, tiszteletben és szeretetlen részesít, 
kívánva, hogy ott a népnevelői pályán töltött 
példás, pontos, lelkiismeretes ügybuzgóságáért 
áldja meg a jóságos Isten hosszú és egészséges 
életté', megszokott szorgalmával és kitartó ügy­
szeretetével még továbbra is eddigi lelkesedésé­
vel lehessen iskolánk buzgó híve és fáradhatat­
lan tanítója.

Nyugalomba vonult tanítók. A közművelődési 
minister Bart hu Gyula dr nagykanizsai állami 
nőig. iskolai igazgatót, Torra ássy J íz séf bada­
csonytomaji-, Auerbach Miklós kővágóőrsi

H írek.
A piac uzsorája.

A magyar társadalmat már évek óta komoly 
veszedelem fenyegeti s ha a közel jövőben nem 
történnek előnyös változások, attól lehet tartani, 
hogy a mindjobban reánehezedő anyagi terhek 
alatt össze fog roppanni, bzerte az országban 
hangos a jogos panasz, hogy a társadalom tá­
masztotta igényeknek, kevés jövedelmükből, már 
nem tudnak eleget tenni s még ehez hozzá jön

A király születésnapja. Augusztus hó 18-án,
csütörtökön reggel az itt állomásozó honvéd 
huszárosztály a király születésnapja alkalmából 
nagy ünnepélyt tart. Minden éviién megülik a 
helyőrségek a király születésnapját, az idén azon­
ban, a király 80-ik születésnapi évfordulója 
alkalmából, nagyobbszabásu ünnepélyt tartanak. 
A mi honvéd huszárosztályunk reggel Va^ óra­
kor az ólai kis gyakorlótéren tábori misét hall­
gat. Az egész osztály díszben fog kivonulni s 
a parancsnokság meghívta a városban és a Kör­
nyékén élő nyugalmazott katonákat is. 1/ä9 óra­
kor a róm. kát, templomban lesz nagymise, 
amelyen a katonaság szintén részt vesz.

Kinevezések a tanítók körében. A közműve­
lődésügyi minister Konda László oki. tanárt a 
sümegi állami reáliskolához rendes tanárrá, 
Bauer Dorottya oki. polgári iskolai tanítónőt, 
Tattay Margit szabadságolt tanítónő helyére, a 
zalaegerszegi áll. polgári leányiskolához rendes 
tanítónővé, Walligurszky Antal nagykanizsai áll. 
polg. iskolai tanárt ugyanoda igazgatóvá, Fa Her 
József zalaegerszegi-, Váry József nagykanizsai

Kanz Kálmán kékkúti tanítókat hosszú, érdmnes 
szolgálatuk elismerése me1 lett nyugdíjazta.

Előléptetés. Guelmins Alajos perlaki udóhi- 
vataii gyakornokot jelenlegi állomáshelyén való 
meghagyás mellet ideiglenes minőségű adótisztté 
léptették elő.

A rendőrkapitány távozása. Beavatott társa- 
í sághan már hetek óta hallatszott, hogy tiágy 
I Lajos rendőrkapitány, aki ju'ius 1-én hat heti 
í szabadságra innen elutazott, többé nem fog visszn- 
! térni az állásába. Az ő távozásának hire aztán 

lassan elült. Tegnapelőtt aztán távirat érkezeti 
a rendőrségre, maga Ságy táviratozott, hogy 
Széchenyi Viktor gróf, Fejérvármegye főispánja 
kinevezte őt Székesfehérvár rendőrkapitányává. 
Szerencsét kívánunk neui uj állásában. A znia 
egerszegi kapitányi állás tehát üresedésbe jött 
s ennek a pozíciónak újabb betöltése már azért
is közérdekű dolog, mert Zalaegerszeg város a 
körülötte folyó közgazdasági és közművelődési 
mozgalmak következtében most jut bele egy 
újabb gyorsabb fejlődési periódusba, amiért 
fontos érdeknek kell tekinteni, hogy a rendőr­
sége a mai modern városéiet százirányu köve­
telményeinek megfelelően szerveztessék és rendez- 
f essék be.

A gyufagyár-alapítás ügye. A múlt számunk­
ban már hirt adtunk arról, hogy Jőszifovies 
Milivoi nagykanizsai lakos kérvénnyel fordult 
Zalaegerszeg város tanácsához, hogy a város 
egyik alkalmas területén gyufagyárat létesiilles­
sen. Alig, hogy ez a hir megjelent, néhány nap 
múlva Haas Adolf és Haas Dezső zalalövői, 
Haas Vilmos nagykanizsai és Fischer József 
budapesti lakosok is hasonló kérvénnyel for­
dultak a városhoz. A tanács a kérvényeket 
beható tárgyalás alá vette s ennek értelmében 
értesítette a kérvényezőket s az illető telek-

Siroliit
Emeli az étvágyat és a testsúlyt, megszen­
telt a kfiMgést, váladékot, éjjeli Izzad ást

'Bddbaíegségek, hurutok, számár-
köhögés, skrofulozis. Influenza
ellen számtalan tanár és orvos áiűd naponta ajánlva. 

MüXbow értéktelen utánzatokat Is kínálnak kérjen mindenkor
„Hoche“ eredeti csomagolási.

V. Hoffmamn-La R<x*hrt Sk CJo.
______ - - ii —u n ii —i~i »■ "•***«■*

Kaphat* orvosi rendeletre a gyógyfzntártip» 
bao. — Ara Ovegenklnt 4.— korona.
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tulajdonosokat, hogy a telepengedélyezési tár­
gyalást a helyszínén, a Zalaegerszeg—baki tör­
vényhatósági közút keleti oldalán, közel a vasúti 
töltéshez augusztus 11-én délelőtt 10 órakor 
megtartja. A tárgyalásra meghívták özv. Faragó 
Béláné, Grünbaum Ferenc, Nagy Mihály, özv. 
Kesseldorfer Alajosné, Szarka József, Kártyás 
Anna, Hodosy István és Kovács Ilona telek- 
tulajdonosokat. A tárgyaláson megjelentek Korbai 
Károly dr. polgármester, Fülöp József főjegyző, 
Klosovszky Ernő mérnök, Braun István ipar­
féi ügyelő, Mi szór y Ferenc mérnök a máv. osztály­
mérnökség képviseletében, Keresztury József dr 
és Bosehán Gyula ügyvédek, Havas dr. álíam- 
vasuti titkár a szombathelyi üzletvezetőség kép­
viseletében, Stefaneoz János városi tüzoltófő- 
parancsnok, Gráner Adolf dr. városi főorvos, 
özv. Faragó Béláné képviselője, Grünbaum Ferenc, 
Fábiánfy Vendel, Németh Ferenc és Parraghy 
Ferenc telektulajdonosok. Mindjárt az értekez­
let elején jelentette a polgármester, hogy az első 
pályázó, Joszifovits Milivoj, az értekezleten nem ; 
jelent meg. Az ő kérvénye ügyében hát a tár­
gyalást bizonytalan időre elhalasztották. Ellen­
ben megjelent a Haas—Fischer cég. Az érte­
kezlet örömmel üdvözölte ezt az újabb iparfej 
lesztési mozgalmat, amely ellen az érdekelt telek­
tulajdonosok sem tettek kifogást. A helyszíni 
szemlén a gyártelep helyéül kijelöltek 3050. 
Q-Ölnyi területet özv. Faragó Béláné és Grünbaum 
Ferenc telkeiből, a fent megemlített helyen. 
Azután Braun István iparfelügyelő felolvasta a 
leendő gyárvállalat építkezésének teljes műszaki 
leírását. Ebből vesszük, hogy a gyártelepen j 
egyelőre 7 épületet szándékoznak felépíteni. A j 
helyszini szemle után a bizottság visszatért a > 
városházára s ott jegyzőkönyvbe vették a telep- 
engedély megadását. A Haas—Fischer cég 
a gyárat 150 emberrel venné üzembe, amelyet 
később fejleszteni kívánna s a jövő év tavaszán 
készülnek megindítani.

Uj cigaretták. Az utóbbi időben gyakran volt 
szó arról, hogy az állam különböző újításokat 
hoz be a dohányjövedék árusítása terén. így 
többször hiresztelték már, hogy az állam bizo­
nyos dohányuemek árát felemeli és némely trafik­
áru eladását beszünteti. Az osztrák dohányjöve­
dék körül máris történnek olyan változások, 
amelyek minden valószínűség szerint a magyar 
trafikárusításban is hekövetkeznek, mivel a 
dohányjövedék árusítása körül mindig bizonyos 
paritásos eljzrás volt. E szerint a tervbe vett 
áremelések előtt még két uj szivart hoznak for­
galomba. Az egyik, amelynek a német neve 
»cigari 1 ló< lesz, hosszúságban túlhaladja a trabu ; 
kőt, de valamivel vékonyabb, a másik, amely- I 
nek Bécsijén » virgin iosa« nevet adtak, a préselt j 
virzsiniák mintájára készül készül, körülbelül 
tizenkét centiméter hosszúságban. De a legkelle­
mesebb újítás az lesz, hogy több különlegességi 
árut közönséges trafik-elárusításba visznek át. 
Így már október elsejétől az egyiptomi és prin- 
ceszász cigarettákat a kistőzsdékben is fogják 
árusítani. Néhány szivarkülönlegességet és dohány­
fajtát is át tesznek a trafikokba. Ezzel egyidejű­
leg azonban kivonják a valódi havanna-féléket 
és beszüntetik a »Rozita« -szivarok, valamint a 
»Király«- és »Du na «-cigaretták árusítását.

Bevonultak a tartalékosok. Múlt héten bevo 
Dúltak a zalaegerszegi huszárosztály tartalékosai, 
bevonták a vállalkozóknál levő lovak egy részét 
is. A bevonulás nagy csendben, rendben tör­
tént. Valamikor nótaszóval járt a tartalékosok 
Lerukkol ásn; megteltek a korcsmák s az öreg 
gyerekek kihasználták az időt egy kis parázs 
kirúgásra. Többnyire családapák, papucs alatt 
élő férjek odahaza, tehát néhány napig, amig 
el nem kezdődtek a nagyobbszabásu gyakorlato­
zások és el nem fogyott a hazulról hozott pénz, 
vidáman éltek. Manapság már a hadfiak sem 
jókedvüek többé. Mogorvák, komolyak, idegesek, '

mint az egész korszak, amelyben élünk. A jó­
kedvű huszár, aki fáradalmai és a katonai regula 
alatt is vidám maradt, eltűnt; az öreg gyerekek 
nem hoznak már uj nótát, uj életet magukkal. 
Legfeljebb a tábori konyha mellett folyik egy 
kis évődés, hazulról folyó mese. A többi rideg 
szolgálat csupán.

Elmaradnak a felülvizsgálatok. A m. kir. 
honvédelmi minister 7155/18. H. M. 1910 sz. 
leirata szerint az 1910. évre szervezett állandó 
vegyes felülvizsgáló bizottságok működését aug. 
és szeptember hónapokra beszüntették; mert a 
f. évi fősorozás aug. 8-ától szept. 30-áig terjedő 
időszak alatt fog megtartatni, amennyiben ezen 
idő alatt felülvizsgálatok is tartatnának a sorozó 
bizottságok katonai tagjainak elvonása által a 
fősorozás akadálytalan végrehajtása gátolt at nék. 
Október, november és december hónapokban 
azonban a felülvizsgálatokat megtartják.

Éles töltés a gyakorlaton. A Nagykanizsán 
állomásozó 48, közös és a 20. honvéd gyalog­
ezredek a múlt héten Kiskanizsa, Homokkomá- 
rom és Sormás között harcászati gyakorlatot 
tartottak. Mint ellenfelek állottak egymással 
szemben. A honvédek már szerdán délután ki­
vonultak és menetelése« hadmozdulatokkal töl­
tötték az időt. A közösök csütörtökön hajnalban 
bukkantak fel, már fáradtan kezdték meg a 
hadifelvonulást. Amint reggeli 6—7 óra között 
a két fél egymásra támadt és vak töltéssel «őr­
tüzet adtak, a honvédség soraiból egy éles töltés 
fütyült- el egyik százados közeiében. A rémület 
érthető volt. A tisztek azonnal kendőt lobogtat­
tak megadásuk jeléül, hogy az esetleges vesze­
delemnek elejét vegyék. Azonnal megindították 
a vizsgálatot, hogy kinek a fegyveréből került 
ki az éles golyó, de eddig eredményre nem ve­
zetett. Beavatottak azt mondják, hogy semmi 
ellenséges szándék nem volt a tettben, valame­
lyik honvéd csak azért lőtt éles töltéssel, hogy 
a gyakorlatnak vége szakadjon, amit el is ért, 
mert a parancsnokság nyomban beszüntette a 
gyakorlatot és hazatértek.

A Zalaegerszegi Daloskor augusztus hó 20-án, 
kedvezőtlen idő esetén 21-én délután dal- és 
tekeversennyel összekötött nyári mulatságot ren­
dez a Baross-ligetben. A meghívókat, most kül­
dik szét, — A Dalkör augusztusra tervezett 
zászlószentelési ünnepélyét elhalasztotta, mert 
nem lehetne várni, hogy a Dunántúli Dalosszö­
vetség keszthelyi versenyén is részt vett testvér 
egyesületek az ünnepélyen részt vegyenek, inig 
jövőre több dalárda megígérte közreműködését.

Meghívó. Nova és vidékének ifjúsága 1910. 
évi augusztus 14-én, Nován, a nagy vendéglő 
ken helyiségében, a József kir. herceg szanatórium 
javára zártkörű táncvigalrnat rendez. Beléptielíj 
Bzeméiyjegy 2 korona, csal adj egy 4 korona. A 
mulatság délután 5 órakor kezdődik

Szent István napi nagy ünnepély. A kies
Margitszigeten országos nagy ünnepély lesz aug. 
20-án, Szent István napján, amelyet a gróf Zichy 
János vallás és közoktatásügyi miniszter kor­
mányzata alatt álló »Gyermekszanatórium Egye­
sület« rendez ritka érdekes műsorral, ki terjesz­
kedvén valóban gondos és oly nemű szórakoz­
tatásokra, amelyek a fővárosba egybesevegíő 
nagy közönségnek az idei Szent-Isváu napot 
bizonyára kellemessé fogják tenni. A Margit­
sziget tulajdonosának, a Fővárosi Közmunkák 
Tanácsának, de a Gyermek szanatórium kormány­
zóságának is az volt a fő törekvése, hogy ez 
alkalommal a szigeti egy koronás belépődíjért 
kizárólag oly mulatságokban gyönyörködhessék 
a közönség, amelyre nem igen van máskor al­
kalma főleg a vidékről Budapestre ránduló nagy 
közönségnek és hogy Szent-István napján semmi­
féle külön belépődíjat a sziget aznapi látogatói­
nak sehol se kelljen fizetnie. Ezért vette fel a 
rendezőség a programúiba azt a nemzetközi 
athletikai viadalt, amelyet Andrássy Géza gróf
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■ kezdeményezésére rendez teljesen ingyen szigeti 
sportpályáján a »Magyar Athletikai Club« dél­
után 3 óráról 7 óráig és mely bőségesen fog 
érdek feszi tő sport mutatványokkal szolgálni, 
a menny, ben a legkülönfélébb athletikai számo­
kon kívül másfél órára tervezett labda mérkőzés­
ül és ezúttal a nagy nyilvánosság előtt először 
kardmérkőzéssel is gyönyörködtetni fogja a nagy 
közönséget. Méltán fog feltűnést kelteni Emun r- 
ling Adolfnak két tűzijátéka, melyek közül a 

í »nappali tűzijáték« alkalmat fog szolgáltatni 
annak beigazolására, hogy világos nappal is mily 
hatalmas tűzijáték hatásokat lehet elérni; de a 
külön esti tűzijáték pedig a Dunán valósággal 
szenzációs lesz. Mint újítás bemutatásra fog 
kerülni több tűz fénykép, népszerű államférfiaink 
és színésznőink képe, de főleg meglepetést fog 
kelteni Hohenberg Zsófia hercegnőnek, az egye­
sület védnöknőjének »tüzféuyképe«. A z országos 
ünnep élénkítésére a Henry cirkusz igazgatósága 

I átengedte egyik legkiválóbb műsor számát, a 
10 tagú Biccardinis néger ének és tánccsopor­
tot, amely a főváros művészköreiben oly áitalá- 

. nos feltűnést keltett. A bájos csoport délután 
és este is a közönség sorában fog szerepelni leg­
újabb ének és táncszámával. Változatos prog­
ram mot öle! fel a velencei éjszaka területe, ott 
fog ugyancsak minden külön dij nélkül a Ganz 
gyári dalkör, továbbá Bachó József -tarnagy 
vezetéséve! a népszerű honvéd, zenekar és Szeghő 
Kálmán vezetése alatt a XXIII. gyalogezred 
zenekara közreműködni. A közönség kényei­
méről teljes mértékben gondoskodik a rendező­
ség, amennyiben a főváros minden részéből in­
gyen fogják automobilok és omnibuszok a közön­
séget a szigetre vinni és mindenki, aki az 
automobil vezetőjénél, vagy az omnibuszon az 
egy koronás jegyet megváltotta, ingyen jogosult 
az automobil és omnibusz használatára. Úgy az 
automobil, mint az omnibusz felszállás céljából 
bárhol megállít.hatók és egész napon át szaka­
datlanul közlekednek. A kiinduló állomások 
minden forgalmas útvonalon lesznek. A szigetet 
az ünnepély napján külön világítással látja el 
a Közmunkák Tanácsa. A díszítés munkálatait 
már megkezdték. A méreteiben egész--» rend­
kívüli nagy ünnepség ezúttal bizonyára teljesen 
ki fogja elégíteni a résztvevő nagy közönséget, 
mert a rendezőség lő célja volt, hogy ezutt. i 
közönség kizárólag a szigeti egy koronás belépő­
díjért kapjon mindennemű szórakoztatás, de a 
Fővárosi Közmunkák Tanácsa is feltételül szabta 
hogy a szigeten külön belépődíj egyetlen-egy 
látványosságért sem szedhető. A hidon ál egész 

\ napon 1 K a belépődíj, gyermek és katona- 
; jegyek ára a hidon 50 f; a hajón pedig a 
I menettérti jegy ára 1 K 40 f, inig a katona és 
‘ gyermekjegyek ára 60 f. Az athletikai verseny 
j értékes dijai a Nemzeti Színház előtti pavili 
i ban vannak közszemlére téve, a győztes athlétá- 
! kát a M. A. C. látja vendégül és a dijak ki 
j osztását Bezer'ülj Viktor államtitkár delnők 
1 fogja végezni, aki a távollevő gróf Zichy János 
I kultuszminisztert fogja helyettesíteni. Fel világé 
í sitást egész napon át ad a Gyermekszanatórium 
; Egyesület központi hivatala, Dohány-utca 39., 
! telefon szám 82—82., valamint a M. A. C. ni srgit- 
i szigeti sporttelepe, telefon 4 —13. Az egy koro­

nás jegyeket a központi iroda külön bélyeg- 
j költség nélkül a rendelőknek, de az Istvánnapi 
j Jegyek máris kaphatók valamennyi dohái ytőzs- 
j débeo, valamint a régi Nemzeti Színház előtti 
j pavilion ban egész napon ál. Egyébként az 
! ünnepség részletes műs mit az erre az alkalomra 
; kibocsátandó Istvánnapi lap is közölni fogja.

Adomány. Skuhőcs Xsigmondné úrnő a fél 
; tizenkét órai mise alapjára 10 K-át adománvo-
! ............................

Köszönetnyilvánítás. Az ipartestületnek uz 
I elaggott iparosok alapja javára tartott nyári 
: mulatsága alkalmával utólag felülfizettek : Brei n er 

Benő 4 K, Duzár István 2 K, Csizmadia Miklós

m
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és Goldfinger Dezső 1—1 koronát. Fogadják a 
nemesszivü adakozók az ipartestület köszönetét.

Iparos tanoncok munkakiállítása. Az ipartes­
tei let az idei tanonc munkakiállítását karácsonyi 
vásárral fogj a összekötni.

A Balatoni Szövetség közgyűlése. A Balatoni 
Szövetség vasárnap tagjainak nagy érdeklődése 
mellett tartotta meg évi rendes közgyűlését 
Keszthelyen. A közgyűlést vezető alel nők, dr 
Óvárv Ferenc őrömmel állapította meg, hogy a 
szövetség iránt az érdeklődés állandóan fokozó­
dik, a kormány, valamint a balatoni vármegyék 
a szövetség előterjesztéseit szívesen fogadják és 
ennek nyomán segédkeznek a Balnton-vidék kultu­
rális és gazdasági föl lendítésében. Majd Széchenyi 
Aladár gróf szólott. Megköszönvén a tagok 
bizalmát, kijelentette, hogy a szövetség által 
miveit téren mindenkor hűséges segítő társ kiván 
lenni. Herteiendy Ferenc alelnök hasonló kije- 
Imtést tett, miután a, közgyűlés zajos éljenzéssel 
vette tudomásul az alelnökök nyilatkozatait. 
Nagy éljenzéssel fogadta a közgyűlés Darányi 
Ignác dr üdvözlő-táviratát.

Az évi sokoldalú munkásságról szóló tartalmas 
jelentést Cséplő Géza titkár mutatta be. Fekete 
János dr nagy elismeréssel emelte ki az igazgató- 
választmány, az elnökség és a tisztikar munkás 
ságát, szóba hozta a somogyi partok mostoha 
útviszonyait, sürgetve ezek javítását, és a vizi- 
sp rt fejlesztését. Óvári Ferenc alelnök fölvilágos- 
itásul előadta, hogy a szövetség már foglalkozott 
a somogyi utakkal, majd kifejtette, hogy a 
sport dolgában kötelessége minden fürdőnek 
megtenni a magáét. Tudomásul vétetvén a jelentés,

közgyűlés kiegészitete az igazgató választ mányi. ; 
A közgyűlés nem fogadta el Kvassay Jenőnek 
azt az indítványát, hogy a szövetség közgyűlései 
a jövőre kizáróan Balatonfüreden és Siófokon , 
tartassanak. Az igazgatóválasztmány javaslata í 
alapján elhatározta a közgyűlés, hogy a tervezett, 
mezőgazdasági főiskolának Keszthelyen leendő 
elhelyezése iránt lépést tesz és ez akciójának ; 
a támogatására fölkéri Festetics Tassilo grófot.
A kérdésről folyt vitában a szólók egyaránt hart- ; 
goztatták, hogy a főiskolák vidéki elhelyezése j 
az ifjúság számára sokkal kedvezőbb, mint a ; 
fővárosban.

Ezután a közgyűlés nagy érdeklődése mellett 
Széchényi Aladár gróf tartotta meg előadását, 
melynek eime Fogyó munkáskeze a Dunántúlon. 
Az előadó, mint gyakorlati gazda, esztendők óta 
figyeli meg, hogy miként váltja föl a gazdaságok­
ban a munkások vig danáját a g'pek zakatolása. 
Annak, hogy a Dunántúlon fogy a munkáskéz, 
hármas oka vau. Ezek között első a lűdővész, aztán 
a kivándorlás, amely a Dunántúlról Szlavóniába, 
Erdélyből Romániába a az egész országból Ameri­
kába szállítja az embereket. A 3 dik legfőbb ok, 
a Dunántúlon pusztító népbetegség, az Egyke. 
Sorra veszi a népnek sok lmját s mindegyikkel 
külön foglalkozván, orvosszert tanácsol a baj 
leküzdésére. Szól a termelés hiányosságáról, az 
értékesítési viszonyok pusztulásáról, propagálja 
a bérlőszövetkezeteket, kimutatja, hogy mező­
gazdasági ipar megalapozásával és kifejlesztésé­
vel mily üdvös eredményt lehetne elérni. Fej­
tegetéseinek súlypontját az egykére veti és e 
tekintetben ismerteti n Somogy vármegye, vala­
mint az Országos Magyar Gazdasági Egyesület 
akcióját, ameiy kellő társadalmi és kormányzati 
támogatás mellett sokat javíthat az állapotokon. 
Örömmel konstatálja, hogy a küszöbön álló nép­
számlálás már foglalkozik ezzel a helyzettel. A 
közgyűlés éber figyelemmel hallgatta az előadást 
s végül zajosan megéljenezte Széchenyi Aiadár 
grófot.

Lenkei Vilmos dr a Balaton gyógyító hatásá­
ról tartott előadást. Egyen kint és igen részlete­

sen karolta föl az egyes éghajlati tényezők ha­
tását az ember szervezetére. Különösen hangoz- ; 
tatta, hogy a Balaton-vidék enyhe, meleg levegője, j 
ennek közepes páratartalma a szervezetre kitűnő 
hatással van, mig viszont az e vidéken uralkodó 
állandó légáramlás és napsütés a szervezetet 
nagyobb munkára serkenti és ezáltal gyakorolja 
és erősíti. Az utóbbi éghajlati tényezőkhöz ha­
sonlóan hat a Balatonban való fürdés és hullám- 
csapás, valamint a fürdés közben történő süt- 
kérezés és légfürdés is. Az érdekes előadással 
végződött a közgyűlés.

Lovas Csendőrök. Említettük már a kormány­
nak azt a tervét, hogy a vármegye területén 
lévő csendőrsöket lovasitott csendőrökkel szán­
dékozik szaporítani. Célja, hogy a csendőrintéz­
mény életrevalóságát még inkább fokozza és a 
közbiztonságot lehetőleg fejlessze. A minap érke­
zett rendelet a járási hatóságokhoz, hogy igye­
kezzenek a csendőrőrsökre beosztandó lovas 
csendőrök lovai számára 2, 3, esetleg 4 drb ló 
befogadására alkalmas istállónak kibérlése iránt 
gondoskodni és az eredményről tegyenek a vár­
megye alispánjához jelentést. — A lovas csend­
őrök beosztása és szolgálatba lépése tehát már 
küszöbön van.

Szerencsétlenül járt milliomosnő. Az észak- 
oleszorezági Kasztelfrankó közelében borzalmas 
halállal halt meg gelsei Guttmann Emma, Pollák 
L íjos nagykanizsai bankár özvegye. Az őrült 
sebességgel száguldó automobilja egy lejtős útról 
a Collazini folyóba zuhant. Guttmann Emma 
azonnal szörnyet halt, a soffőr, valamint a mil­
liomosnő társaságában levő unokaöccse, Tarnóezy 
Vladimir pedig halálosan megsebesültek. A sze­
rencsétlenül járt milliomosnő holttestét Nagy­
kanizsára szállítják s ott helyezik örök nyuga­
lomra.

Csere. Kis leányomat, kit Zalaegerszegen a 
polgári iskolában óhajtok taníttatni, olyan szülők­
höz szeretném adni, kik viszont fiukat az alsó­
ién dvai polgári iskolába akarják járatni. E hó 

i 15-én Zalaegerszegen leszek, kérem a fc. sziilő- 
í két, hogy elmeiket e lap nyomdájában beadni 
I szíveskedjenek. Tisztelettel Csizsek Károly lend- 
: vahosszutalusi áll. tanító.

Elveszett pénzeslevél. Frisch József tapolcai 
j borkereskedő cég 3900 koronával terhelt ajánlott
• levelet adott fel a Kereskedelmi Bank nagyka- 
. nizsai fiókja elmére. A levél Nagykanizsára meg 
j is érkezett, az Tausz György levél hordó kézbe- 
; sítő könyvébe be is íratott, de a bankhoz nem 
j érkezett. A vizsgálat megindult. Tausz levól- 
I hordót és Herceg Lőrinc postaszolgát vették 
í gyanúba. Tausz ártatlansága nyomban kiderült 
; és szabadon bocsátották. Herceg ellen folyik a 
i vizsgálat.
; Elégett mindene. Özv. Keglevics György né 
; kerecsenyi lakos udvarában a napokban gondat- 

lanság következtében tűz ütött ki, ami az erős 
szélben néhány negyedóra alatt elhamvasztott 2 
pajtát, 1 félházat, töméntelen gabonát, takar- 

I mányi és gazdasági eszközöket. A szegény asszony-
• nak majdnem mindene, mintegy 15,000 korona 
! értékű vagyona elpusztult, amelyből nem fog 
! megtérülni semmi, mert az elégett vagyon egy- 
í általán nem volt biztosi*va.
I Halál a Balatonban. Ipper Miklós dúsgazdag 
! budapesti magánzó családjával együtt Bdaton- 
I bogláron nyaralt. Ipper szombaton fürödni ment ■ gályi földmi vés együtt dolgozott a
. a Balatonba, fürdés közben azonban hirtelen j László Ilona odavaló fiatal leánnyal, 

szív görcsöt kapott s elmerült a vízben. Mire
• segélyére siettek, már halott volt.

Vizbeflllt leányok. Fürdeni mentek Vágó Ferenc 
kővágóőrsi gazdaembernek b áni nevű 22 és Róza

nevű 27 éves leányai. A tó hfís habjaiban lubic­
koltak jókedvűen. Amint gondtalanul játszadoz­
tak a vízben és futkostak ide oda, olyan helyre 
találtak menni, a hol a viz több méter mély. 
A leányok nem tudtak úszni, hanem ösztön- 
szerüleg egymásba kapaszkodtak s elkezdtek 
segítség után kiabálni; azonban nem lévén senki 
közelben, aki a két leánynak segítségére lehetett 
volna, belefultak a lóba. Csak napok múlva 
fogták ki hulláikat. A szegény szülők bánata 
és fájdalma megmérhetetlen.

Szerencsétlenség a cséplőgépnél. Vígan dől
goztak.a szomszédos Cseh községben egyik gazd i­
ember udvarán. Fürge leányok szaporán hordták 
a kévéket a géphez és sietve dobták a gép 
gyomrába. A gépen dolgozó munkások közt volt 
Erdei János csébi legény. A g dmakévéket ado­
gatta az úgynevezett etetőnek. Es a mint igy 
dolgozott, vigyázatlanságból a dobba lépett, mely 
ballábát térdben ketté törte. Későn vették észre 
a szerencsétlenségét, soká tartott, a mig a gépet 
megállították s a szerencsétlenül járt 20 éves 
legényt kivették s ápolás alá vették. Nyom Dán 
orvosért küldtek, hogy gyógykezelés alá vegye, 
mielőtt azonban ez a helyszínére ért, Erdei 
János elvérzett.

Titokzatos halál. Pénteken reggel Sáskán négy 
fejszecsapástól eredő fej sebtől borítva halva talál­
ták saját lakásának szobájában Takács Illés 
sáskai gazdát. Takács állítólag egyedül szokott 
aludni a szobában, családja pedig, mint máskor 
is, így nyár idején, a pajtában aludt. A nyomo­
zás szorgalmasan folyik, mert Takács bizonyo­
san gyilkos kéz áldozata.

Szülők figyelmébe ajánljuk Rőser tan- és 
nevelő intézetét Budapesten (alapi ttatot 1853- 
ban). E kitűnő hírnévnek örvendői ntézet m igá­
ban foglal 3 osztályú felső kereskedelmi iskolá, 
mely teljesen egyrangu az állami, községi testü­
leti felső kereskedelmi iskolákkal- és 4 osztályú 
polgári iskolát. Bizonyítványai államérvényesek 
és az egyéves önkéntességre jogosítanak. Vidéki 
tanulók az iskolákkal kapcsolatos nevelő inter­
nátusba felvétetnek. Értesítést küld Rőser Jáonos 
igazgató, Budapest, VL Aradi-utsza 10.

A tehén ára. Hajdárovios Mán belioai paraszt­
asszony a napokban vásárra vezette egy tehenét 
s ott hamar megalkudott egy vevővel 100 forint 
vételárban. A vevő az alku után átadott Hojdá- 
rovicsnak 100 K-át s azt mondta neki, hogy 
az 100 forint, amit a paraszt asszony el is hitt 
s azzal a tehenet elhajtotta. Később felvilágo­
sították Hajdárovios Marit, aki Írni és számolni 
nem tud, hogy becsapták, mert 100 forint az 
nem 100 korona. Erre a becsapott asszony fel 
jelentést tett, az ismeretlen vevő ellen.

Czigányok rablótámadasa. Négy za la megyei 
kóbor cigány, iíj. Horváth József, Vajda Ilona, 
Kolompár Pál és Horváth János a napokban 
betörtek Kapolcsou özv. Takács Jánosné kis­
birtokoshoz és a szomszédaihoz s olt több ruha­
neműt és készpénzt elrabolva, éppen elakartak 
menekülni, amikor a károsultak észrevették és 
utánuk vetették magukat. A cigányok erre 
dulakodni kezdtek TakáesuéékkaS, jobhra-balra 
üt legeket osztogattak s a nagy lármában sike­
rült mind a négyüknek elillanni. Később a 
csendőrök elfogták őket s bekísérték a járás­
bírósághoz.

Végzetes játék a mezőn. Mán dl József eszter-
oséplésné! 
A cséplő­

gép javában dolgozott, amikor Mamii hanyag 
könnyelműségből egy kéve gabonával megdobta 
László Ilonát. A leány a súlyos, durva ütéstől 
a cséplőgép dobjába esett, ahol összezúzta magát.

A gyaRorlat emberei gyaM-onati Kíséri
fi

alapján bizonyítják, hogy a kőbányai

szárított hízósertésül
minden gazdasági növénynél

fényes eredményeket

yával
értek el.

i, ■ , . ... ... műében ezen szakvéleményeket BUDAPEST KÖBÄNYAITRÁGYASZÁR1TÓGY \R
Minden gazda kerje sajat e melyeket készséggel küld a Sosányi. Schietrumpf és T rsa cág Budapest, IX., ilüö ut 21. szám.tartalmazó ismertetéseket árajánlatot, melyeket ktszseggei Kino a f '
* Szive. figyelmébe: Minden hirdetéshez nj szaRvelemeny van melleKelve! SH

A különbség a szántott sertés- 
trágyával s a közönséges i-tál lótrá­
gyával betrágvázutt területeken szem­
látomást a sertést! yya javára 
mutatKozon s ha eddigi kedvező 
tapasztalatainkat a más teij< ti.-ime- 
sebb próbák is beigazolnák, úgy tel­
jesen mell zH fos juh a Közön­
séges istádé, ágyával v«= o trá­
gyázást. Olt isi P. és fiai, Esztergom.

Az Önök által szállított es nyir- 
bogdányi homoki szölötelojienien hasz­
nált se.téstrágya hatása szemfce- 
tünően eredményes volt. A n <gy 
termés igen szépen beért s a 
trágyázott a trágyázatlannal 
szemben feltűnően Kivált. Haas 
Ignácz, Nyíregyháza.

1%L
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Néhány óra múlva nagy szenvedések között 
meghalt. A durva legény ellen megindították az 
eljárást.

A hányásra ingerlő riciniiS-Olaj helyett
számos orvos a FerenCZ JÓZSef-keserűvizet 
rendeli. Klinikai tapasztalatok igazolják, 
hogy ez a tiszta, természetes gyógyvíz még 
oly esetekben is a nyakhártyák izgatása
nélkül gyors és fájdalommentes tisztító ha­
tással járt, amelyeknél más hashajtósze­
reknek már nem volt meg a kellő hatása. 
A főváros egyik legrégibb köz­
kórházának igazgatósága elismeré­
sét ezért ekkép fejezi ki:

»Mint igen hatásos levezető- és has­
hajtó-ásványvíz a „Ferencz József”- 

kesertíviz kiválóan ajánlható.« 
Utánzatoktól tessék óvakodni! 

Ahol raktár nincsen, legjobb közvetlenül 
a Ferencz József-keserűvizforrások szétkül­
dés! igazgatóságához Budapesten, fordulni.

Lenkei Zsigmond hirdető-irodája. A magyar 
sajtó egy régi, ismert munkása, Lenkei Zsigmond 
ki évek hoszu sora óta áll a sajtó szolgálatában, 
újság vállalatát hirdető osztályával bővitette ki. 
Ismerve Lenkei tapasztalatait és szakértelmét, 
bizonyos, hogy munkássága e téren előnyére válik 
magyar ipar és kereskedelemnek, melynek sok 
hasznos szolgálatot fog tenni eme uj vállalat. Az 
uj hirdetési iroda vidéki osztályát Klein Simon 
vezeti ki hosszú ideig állott egy nagy fővárosi 
hirdetési iroda vidéki osztályának élén, Ez utón 
is kéri az uj iroda mindazokat, kik a bel- és 
külföldön hirdetni szándékoznak, forduljanak 
hozzá bizalommal felvilágosításért, — Az uj 
iroda címe: Budapest VII., Rózsa-utca 8. sz. 
Telefon 176—09.

Uj százkoronás bankjegyek. Mint ismeretes, 
az Osztrák-Magyar-Bank augusztus hó 22-én uj 
százkoronás bankjegyeket bocsát ki. A bankók 
már készen vannak, de egyelőre forgalmi érté­
kük még nincs, csak augusztus hó 22-ike után 
bocsátják őket forgalomba. Az uj bankjegy viz- 
kék, helyenkint rózsaszínbe játszó. Jobb mezőjén 
egy női mellkép látható. A fej kissé fölfelé néz, 
a kéz pedig egy virágfüzért tart. Az arc ősi 
görög allegorikus alak, amely már szinte hagyo­
mányossá vált. A nyakat fedetlenül hagyó, 
testhez simuló s a modern reformruhák szabá­
sára emlékeztető toalett sajátszerü alakot mutat, 
A benkjegy magyar oldala, a címertől és a szö­
vegtől eltekintve, teljesen egyezik az osztrákkal, 
ami Magyarországon kétségkívül idegenül fog 
hatni.

Ménlovak vásárlása. A m. kir. fökhnivelés- 
ügyi minister felhívja mindazon tenyésztőket, 
kiknek birtokában 31/* évet betöltött, de 8-ik 
évét meg nem haladott korú ménlovak vannak és 
azokat eladni akarják, hogy ebbeli szándékukat 
annak kitüntetésével, hogy a ménió melyik vár- 
mogyéhen, városban vagy községben, esetleg 
pusztán van, augusztus hó 20-ig a ministerium- 
hoz jeiantsék be. Az eladandó mének, a beje­
lentések mérvéhez s a bejelentők lakásához ké­
pest úgy, mint a műt éviién, egyes közpon­
tokon fognak bizottságilag megszemléltetni s a 
vételár tekintetében létrejött egyezkedés után 
azonnal megvásároltatni és átvétetni. 165 centi­
méternél alacsonyabb mének, tekintettel a mén­
telepeken már meglévő anyagra, valamint hideg­
vérű mének nem vásároltatnak. A megvásárolt 
mének vételára azon m. kir. adóhivatalnál fog 
kifizettetni, melyet az eladó a vásárlás alkal­
mával megjelöl.

Daruvár fürdő. Aki most Daruvár fürdőbe 
jön, nem eléggé csodálkozhat, mily nagyszabású 
átváltozás történt rövid egy év alatt ezen a fürdő­
helyen. Naponta késő éjjelig a legelegánsabb 
fürdőélet zajlik le, az újonnan épült kávéházi 
kioszk előtt és még csupán eddig a gyöngéd 
nem volt képviselve, most már számos férfi is 
látható, kik osuz és köszvény bántalmak el'en 
keresnek orvoslást a minden kényelemmel ellá­
tott központi fürdő eikerdus iszap forrásiban. 
Ezen iszap forrás valósággal csoda hatású. A 
Kurparkban múlt vasárnap fényes kivilágítás 
mellett tűzijáték volt, f. hó 24-én egyike a leg­

jobb katonazenéknek, hangversenyez. Az újon­
nan berendezett szobák már eddig igen szüksé­
geseknek bizonyultak, mert Daruvár fürdőnek 
még sohasem volt oly nagy látogatottsága, mint 
az idén.

A csendőrszurony. Megrendítő esetről ad hírt 
lakócsai tudósítónk : A lakócsal uradalomban 
mint mezei munkás volt alkalmazva Kovács 
János 25 éves karmacsi illetőségű legény, ki 
néhány nappal ezelőtt több társával a község 
egyik, korcsmájában mulatott. Az ittas állapot­
ban levő garázda legényeket a csendőrök rendre- 
intették, de eredménytelenül. Ekkor történt, hogy 
a bortól fölhevült Kovács János Cinki József 
csendőrnek, aki őt a községházára akarta kisérni, 
ellenszegült, mire a csendőr fegyverét válláról 
lekapta és Kováosot úgy szúrta mellbe, hogy 
a szurony a hátán jött ki. A boldogtalan embert 
életveszélyes sérülésével bevitték a szigetvári 
kórházba, hol kiszenvedett.
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miután orvosom megmagyarázta, hogy 
a babkáve az én egészségemnek árlalrnas?

. $ -

^Kathreiner-féle SKneipp maié fakávét, 
mely egy sajátszerü eljárás által, a bab­
kávé izét és zamatját nyeri, amellett 

olcsó, éjiem léteziktápláló job
reggelire nagynak és kicsinynek

Vonat elé vetette magát. Ferencz József mária- 
telepi vincellér a Kanizsáról hajnali 4 órakor 
Budapest felé induló személyvonat elé vetette 
magát. A mozdony kerekei a halálra szánt em­
bert darabokra tépték. Az öngyilkosság okát 
nem tudni.

A kálóczfai bűnös család. Kerkakálóczfán nagy 
szenzációt keltett a szép Vörös Erzsébet odavaló 
hajadon letartóztatása. A szemre való, csinos 
leánynak viszonya volt egy kálóczfai legénnyel s 
ennek a viszonynak nemrég következményei mu­
tatkoztak a 22 éves leányon. A leány nagyon 
szégyelte a dolgot, alig mert az utcára menni s 
szüntelenül azon törte a fejét, hogy miképpen 
szabadulhatna meg terhétől. Múlt hó 23-án dél­
előtt végre megszületett a gyermek. A leány és 
az anyja, Vörös Pálné még a születés előtt gon­
doskodtak arról, hogy a gyermek ne maradjon 
életben. A gyermek röviddel a születés után 
tényleg meghalt. Ekkor, hogy a leányr szégyene 
és a bűntény ki ne derüljön, a harmadik család­
tag, Vörös Pál vállalkozott rá, hogy a holttestet 
eltünteti. Másnap korán reggel a háza végében 
ásott egy gödröt és oda rejtette a holttestet. De 
később meggondolta, hogy ott nem jó helye lesz 
a holttestnek, éjjel felásta és kivitte a temetőbe, 
hol elföldelte. A csendőrség azonban neszét vette 
a dolognaK és leleplezte a bűnösöket. Vörös 
Erzsébetet nyomban letartóztatták és bekísérték 
az alsólendvai kir. járásbíróság fogházába, Vörös 
Páíné és férje ellen pedig megindították az 
eljárást.

Revolveres szerelem. Büki György ozmán­
bükki föidmives hiába ostromolta szereimével 
Pás Mari odavaló leányt, ez nem akart hallgatni 
reá, mert mást szeret. Büki ezért a napokban 
megleste a leányt s egy revolverből hirtelen rá­
lőtt. A lövés szerencsére nem talált s Pás Mari 
elmenekült a lövöldöző legény elől, aki ellen 
emberölési kisérlet miatt megindították az el­
járást.

Gondatlanság áldozata. A napokban végzetes 
szerencsétlenség történt a szécsiszcntíászlói mű 
malomban. Harangozó István 11 éves inas éppen 
az egyik motor tengelye körül dolgozott, ami­

kor hirtelen elkapta a kerék s a fiút néhány 
pillanat alatt összezúzta. A szerencsétlenül járt 
fiú azouual szörnyet halt. A szerencsét haj séget 
az idézte elő, hogy a gép tengelyét a malom 
tulajdonosa nem látta el védőkorláttal, pedig 
erre többször felszólították. Az eljárást meg­
indították ellene.

Időjárás. Ebben az évben ritkán jegyezhet­
tünk fél az évszaknak megfelelő napokat. Külö­
nösen a nyár volt szokatlan. Vagy talán nem 
is volt nyár. A forróság elten ugyancsak nem 
panaszkodhatott senki. Az egész kánikula mind­
össze 2—3 nap volt igazi nyári meleg. Ma pedig 
augusztus közepén, őszi hangulat uralkodik. Az 
éjszakák és a reggelek hidegek, köd ereszkedik 
a dombok aljába s napközben sincs olyan meleg, 
hogy az emberről lekivánkoznék a posztó gunva. 
A fürdőidénynek vége lett, még mielőtt igazán 
megkezdődött volna.

Irodalom.
Zalavármegye az 1848/49-iki szabadsagharc- 

ban. Történeti munkákban mi is szegény még 
az irodalmunk. Különösen a nagy idők, neveze­
tesebb kőről eseményeinek teljes ismertetésében, 
nevezetesen az ország sorsára nagy változások­
kal járó történelmi eseményeknek megvénkint 
való feldolgozásában. Amint egy-egy vármegyénk 
lakossága részt vett a nagy eseményekben. Már 
közel másfél évtizede, mindenütt a monográfiák 
megiratása divatos Magyarországon, mert ez a 
nevesebb családok történetét írja meg. De nem 
a történetírás céljának és rendeltetésének meg­
felelően. Történetírónk ma is alig vau néhány. 
Ezek is többnyire egyetemi tanárok, akik a 
mindennapi előadásaik miatt csak alig szentel­
hetnek időt a tudományos kutatásokra s a kuta­
tások eredményeinek feldolgozására. A 48/49-es 
eseményeknek megyénkint való rendszeres fel­
dolgozását egy összefoglaló nagy munkáltán, még 
meg sem kezdték. Franciaország és Németország 
minden nevezetesebb korának eseményeit egész 
tucat történetíró szolgálja. Csak a Napoleou- 
korára vonatkozó munkák is már egész könyv­
tárukat- tesznek ki. Ezért kell örömmel fogadni 
nekünk magyaroknak, ha egy-egy vármegyénk 
szereplését valamelyik nevezetesebb kor esemé­
nyeiről egy-egy történetírónk teldolgozza. Mi, 
zalamegyeieb, jóleső örömmel gondolhatunk arra, 
hogy az 1848/49-iki szabadságharcunknak a mi 
megyei elődeink dicső szereplésére vonatkozó 
összes eseményeit már összefoglalóan feldolgozta 
egy lelkes történetírónk : Novák Mihály állami 
elemi iskolai igazgató ur, akinek »Zalavármegye 
az 1848/49-iki szabadságharcban« cimii 40U 
oldalas nagy történeti munkáját a magyar sajtó, 
a Történelmi Társulat és a tudományos Aka­
démia nagy, általános elismeréssel fogadta. A 
nagyszabású munkában a terjedelmes előszón és 
a bevezetésen kívül külön hosszú fejezetek szó­
lanák az 1848. március 15-étől julius végéig 
lefolyt eseményekről, az augusztusi, szeptemberi, 
októberi, novemberi és decemberi napokról, az 
1849-iki év első feléről, a németek bejöveteléről 
a vármegyében, az el tógát ásókról, az utolsó na­
pokról, p. 47-ik (zalai) önkéntes honvédzászlóalj 
történetéről, az 56 ib (felében zalai) és a 7-ik 
honvédzászlóaljakról, Csány Lászlóról, Gasparies 
Márkról és Csertáu Sándorról s a nevezetesebb 
zalai honvédekről, míg a t old a lék uián az összes 
48—49 es zalai honvédek hosszú névsora fejezi 
be a hatalmas művet. Novák Mihály törtéuet- 
irónak köszönettel tartozhatna a vármegye tár­
sadalma, amiért ezt az örökbecsű munkát meg­
írt a s az ő irói érdemének az volna a méltó 
elismerése, ha munkája ott volna minden zala- 
megyei család házának szentélyében. De a báutó 
valóság az, hogy az 500 kötetnyi első bővített 
kiadásból négy esztendő után is még 300 kötet 
ott áll az iró könyvtárában. Pedig az irót senki 
sem támogatta költséges műve kiadásában. Az 
adatszerzés és a könyv előállításának költségeit 
mind a maga kicsiny, kevés tanítói fizetéséből 
adta össze.

Felhívjuk erre a gyönyörű munkán minden 
zai a megyei család figyelmét, amelynek eredeti 
ára 4 korona, (!<■ a szerző szívesen b< csáija 3 
koronáért is hír iueU, lm</v .1 ,uiLzy idők zabi- 
megyei eseményei nek hű ismertet ésél es hiteted 
történetét megisiu -rhesse a vármegyénk társa 
dalma. — A könyv a szerzőnél kapható Zala­
egerszegem
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484/v. 1910.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kir. bir. végrehajtó az 1881. évi LX. 

te. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, 
hogy a zalaegerszegi kir. járásbíróság 325. számú 
végzése által Komlós M. Miksa végrehajtató 
javára 500 K tőke, ennek 1910. évi július hó 
12-től járó 6°/0 kamatja, úgy járulékai erejéig 
elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával biiói- 
lag lefoglalt 901 korona 98 fillére becsül üzleti 
árucikkekből álló ingóságok nyilvános árverés 
utján leendő el adatába elrendeltetvén, — ennek 
a helyszínén, vagyis Szépét ken leendő eszközlésére 
1910-ik év augusztus hó 29-ik napjának délelőtt 
11 órája határidőül ki tűzetik és ahhoz a venni 
szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen 
az 1881. évi LX. 1c. 107. § a értelmében a leg­
többet ígérőnek becsáron alul is. eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. 
évi LX. te. 108. §-ában megállapított feltételek 
szerint lesz kifizetendő.

Zalaegerszeg, 1910. évi augusztus hó 10.
Lukács József kir. bir. végrehajtó.

E Gimnáziumi tanuló az isim- 3 
E ]ai idényre 3

I teljes ellátásra |

órkor Nemesrádó községházánál megtartandó 
nyilvános árverésen és pedig házbér adó alá 
eső ingáira kikiáltási ár felénél egyéb ingatlan 
a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron 
el adatni nem fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatla­
nok becsárának 20°/0-át készpénzben vagy az 1881 
LX. te. 48. §-a alatt jelölt árfolyammal számí­
tott és az 1881 : évi november hó 1-én 3333. 
sz. a. kelt I. M. rendelet 6. §-ában kijelölt 
óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez 
letenni, vagy az 1881 : LX. te. 170 §- a értel­
mében a bíróságnál történt elő leges elhelyezés­
ről kiállított szabályszerű elismervényt átszol­
gáltatni.

A kir. tvszék, mint tkvi hatóság.
Zalaegerszeg, 1910. évi május hó 15-én.

Keresztesy sk., törvszki albiró.

A kiadmány hiteléül
Tanító, kir. tvszki tkvvezető.

t

485/v. 1910. szám.
r

Árverési hirdetmény.
Alulirt kir. bir. végrehajtó az 1881. évi 

LX. te. 102. §-a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a zalaegerszegi kir. járásbíróság 
318. számú végzése által a zalamegyei központi 
takarékpénztár végrehajtatnak 500 korona tőke, 
ennek 1910 évi május 17-től járó 6°/0 kamatja, 
úgy járulékai erejéig elrendelt kielégítési végre­
hajtás alkalmával biróilag felülfoglalt 1050 K-ra 
becsült lovak, lószerszámok és gazdasági eszkö­
zökből álló ingóságok nyilvános árveres utján 
leendő eladatása elrendeltetvén, ennek a hely­
színén, vagyis Besenyőben leendő eszközlésére 
1910-ik évi augusztus hó 27-ik napjának délután 
2 órája határidőül kitiizetik és ahhoz a venni 
szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen 
az 1881. ' évi LX. te. 107. §-a érteimében a 
legtöbbet ígérőnek becsáron alul is e* adat ni fog­
nak.

Az elárverezendő ingóságok vételárú az 1881. 
évi LX. te. 102. §-ában megállapított föltételek 
szerint lesz kifizetendő.

Zalaegerszeg, 1910 augusztus hó 2-an.
Lukács József kir. bir. végrehajtó.

Díszítsük lakásainkat télén s kert­
jeinket tavasszal valódi

harlemi virágágy mákkal.
Postautalványon beküldött 8 K-ért 

(4 hollandi forint) bőr és vámmentesen 
küldjük az idén is rendes gyűjte­
ményeinkéi és pedig: 30 jácintot 
üvegben, vagy 40 darabot cserepek­
ben való haj tatásra, avagy 150 darab­
ból álló gyűjteményünket (45 cserépbe 
elég); — 250 darabból álló gyűjte­
ményt, végül 240 darabból álló kerti 
és szobai bajtatásra alkalmas gyűjte­
ményt, amely jácint, tulipán, nárcisz, 
crocus, scilla, hóvirág sib. hagymák­
ból áll.

.Gazdagon illusztrált s művelési 
utasítással ellátott katalógusunkat, 
amely a gyűjtemények tartalmát rész­
letesen feltünteti, ingyen és bérmentve 
küldjük.

Huis der Dilin
virághagy makertészet Noordwijk (Haarlem mel­

lett, l Hollandia.

-gyógyfürdő
Vasmegyében.

(A magyar Franzensbad.)

Speciális női és szivgyógyfiirdő.
Hidegvizgyógyintézet. Világlúrü vaslápja a frm- 
zenabailiTítl egyenértékű, sőt a marienbadit is jóval 
felülmúlja és hazánkban a legjobb. — Természetes 
szénsavas fürdők. Glaubersós-vasas és lithion 
tártál um alkalikUS SÓS források. Páratlan gyógy­
hatású : vérszegénység, csuz, hugysavas dlatlie- 
zis, idegbajok, a vese, hólyag, emésztési és 
légzőszervek hurutos bántalmai ellen. Fürdő- 
orvosok : dr Bartha Kornél, v. tanársegéd és dr 
Glück Gyula. Évad május 22-töl szeptember 
30-ig. Vasút, pósta, távírda és telefon állomás. Köz­
vetlen vasúti kocsi közlekedés »Tarcsa-fürdő« felirat­
tal. Villanyvilágítás, fenyvesek. Kívánatra prospektus.

tm

VASAS- és ISZAPOS 

HŐFORRÁSOK 

34°—45° C.

Kies vidék, remek park, nagy erdő. Márvány-, porcellán- és tükörfiirdők, lápfürdők. Pangó 
gyógykezelés és hideg-vizkura, lég- és napfürdők, szabadban való fekvés. Kiváló gyógy- 
eredmények valamennyi női bajnál, vérszegénységnél, csuznál, közvénynél, valamint ideg­
fájdalmaknál, különösen ischiasnál. Mérsékelt árak. Prospektussal szívesen szolgál a

fürdöigazgatósag

felvétetik

E Erdős Gyű Iádénál f
3: Tompa-utca 1. szám. 3» j JE:
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Hirdetmény.

3797/tkv. 1910.

Árverési hirdetményi kivonat.
A zalaegerszegi kir. törvényszék, mint tkvi 

hatóság közhírré teszi, hogy a m. kir. kincsíái 
képviseletében Thassy Kristóf vármegyei tiszti 
főügyész végrehajtatónak öreg Voller József 
nemesrádói lakos végrehajtást szenvedő elleni 
1584 K 56 f tőke és jár. iránti végrehajtási 
ügyében az árverés a zalaegerszegi kir. trvszék 
területén levő, a nemesrádói 136. sz. tkvben a 
T 1654. hraz. ingatlanra 80 K, az u. o. 1431. 
sz. tjkvben A) f 754. hisz. a. felvett ingatlanra 
106 K, az u. o. 1267. sz. tjkvben A) + 1619. 
hrsz. a. felvett ingatlanra 126 K és a j" 1318. 
hrsz. alatt felvett ingatlanra 484 K kikiáltási 
árban az árverés az alábbi feltételek mellett el­
rendeltetik és hogy a fent megjelölt ingatlan az 
1910. évi augusztus hó 30. napjának d. e. 10

A kereskedelemügyi m. kir. Miniszter ur folyo évi július ho 26-nu 
^ 41723/111. számú rendeletével a cs. kir. déli vaspályatársaság által lJucsuszeiií- 

1 laSZló állomás létesítése céljaira Hetes község határában szükségelt főbb,erű- ^
£ letekre a kijavítási eljárást elrendelvén, a tárgyalás folyó évi augusztus hó S 
3 31-én ti. e. 8 órakor Bucsuszentlászlo község házánál fog megtartatni. 3 
E: Felhivatnak tehát az érdekelt felek, hogy fenti időre kitűzői, tárgyalá- ^
3 son annál inkább megjelenjenek, mert a bizottság a kisajátítási terv megáll a- 3 
E- pjtása felett akkor is érdemileg határoz, ha az érdekelt felek közül senki sem

jelenik meg. 3í
3 ^ kisajátítási terv és összeírás Hetes községházánál 15 napi közszemlére S

H: kitétetik. 3
3 Kelt Zalaegerszegen, 1910 évi augusztus hó 10-én. ^

JE: Árvay Lajos alispán, h. elnök. 3
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I A könyv! A könyv!

Az ember legjobb barátja

a könyv!
Ennek az elvnek hódol FÜlÖp JánOS 

könyv- és papirkereskedő, akinek újonnan 
berendezett, gazdagon felszerelt kereskedé­
sében, a Kazinczy-teren lévő Komin házban,
a modern magyar és kü földi irodalom lég­
ért ékeseb alkotásai vannak meg nagy 
mennyiségben.

A közeledő uj iskolai évre a legújabb 
tantervekben előirt

tankönyveket
nagy m- nnyiségben, kötetlenül vagy csinos, 
tartós kötésben lehet kapni. A tankönyve­
ket nemcsak uj állapotban egész árban, 
hanem tiszta állapotban féláron antiquurice 
is lehet kapni.

Úgy az iskolák, mint a hivatalok részére 
mindennemű papír és Írószereknek dús
választéka van raktáron.

A gépekkel felszerelt könyvköté­
szetét 7 évi becsületes és kifogástalan 
munkássága ajánlja.

STOCK

/f^OOGNAc

k.

STOCK

COGNAC MEDICINAL

szavatolt valódi borpárlat

Camis és Stock
gőzpároló telepéből

= Barcola.=
Cognac gőz főzd e állandó hí

' BisH'Jar* i i • Tj ivatalos vegyi ellenőrzés a at
i ált.

ff I
:V... _ tv* II Kapható minden jobb üzletben.
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Járványok idején és minden időben semmi sem biz­
tosítja jobban az egészséget, mint a jó és emésztúké- 
pes gyomor, meg a tiszta ivóvíz. Kiváló eszköz erre

=- = a mohai = =

Sv Biri^

FORRÁS
természetes szénsavdir ásványvíz, mint föltétle­
nül tiszta, kellemes és olcsó savanvuviz ; dús szén- 
savtartalmáuál fogva nemcsak biztos óvszer fer­
tőző elemek ellen, hanem a benne foglalt gyógy- 
sóknál fogva kitűnő szere a legkülönfélébb gyo­
mor, légcső és húgyszervi betegségeknek.

—— Kedvelt borviz. ~—=z
Főraktár Zalaegerszegen Gyarmati Vilmos 

fűszer és csemege kereskedőnél

Használjon Nagysád FÖLDES-féle
MARGIT-CRÉMET,

hogy arca tiszta, üde és bajos legyen!

A Földes-féle Margit-Créme a főrangú 
hölgyeknek is kedvenc szépítő szere, az 
egész világon e! vau terjedve.

Páratlan hatása szerencsés összeállít ásá- 
l>an rejlik, a bőr azonnal felveszi és kiváló 
hatása már pár óra alatt észlelhető.

Mivel a Földes-féle Margit-Crémet utá­
nozzák és hamisítják, tessék eredeti véd­
jeggyel lezárt dobozt elfogadni, mert csak 
ilyen készítményért vállal a készítő min­
den n em it feIe Iő'seéget.

A Földes -féle Margit-Créme ártalmat­
lan, zsirtalan, vegytiszta készítmény.

A bőr mindennemű tisztátalanságát, 
szeplőt pattanást, mitesszert, májfoltot, 
ráncokat stb. gyorsan es biztosan eltá­
volít. Nemcsak az arcbőr, hanem a nyak, 
váll és kéz fehérítésére és szépítésére is 
legalkalmasabb. Nagy tégely 2 korona, 
kicsi 1 korona minden gyógy tár ban és 
drogériában.

Részi ti és póstáo küldi:
FÖLDES KELEMEN gyógyszerész Aradon.

Kapható: Kocsuba Emil gyógyszertárában 
Zalaegerszegen.

iMi

Brády-féíe gyomorcseppek
a MáriaczeJii Síüz Maria 

védjeggyel ellátva
melyeket Máriaczelli gyomorcseppek- 
nek nevez a nép, 30 esztendő óta 
úgy beváltak, hogy nélkülözhetetle­
nek minden háztartásban E cseppek- 
nek utolérhetetlen jó hatása van min­
dennemű gyomorrontás, gyomorégés, 
széki ekedes, fej- és gyomorgörcsök, 
hányás, álmatlanság, vérszegénység és 
sápkór ellen.

Kapható minden gyógy tárban. Egy 
kis üveg 80 f, nagy üveg I K 40 f. 
ti üveg 5 K, 3 duplaüveget 4 K 50 
fillérért franko kül a készítő BRÁDI 
K. gyógyszertárában a Magyar Király

hoz. Wien, I., Fleischmarkt, 1., Depot 241.
Ügyeljünk a védjegyre, a mely a Máriaczelli 

Szűz Máriát ábrázolja, a vörös szinti csomago­
lásra és aláírásra, amely az oldalt levő kép.

% A boezfoldei kettősi goz- 
^ malomba azonnali belépés- 
% sei egy lokomobil vizsgá- 
4 val biró szolid

J jő vasmunkás,
^ ki a fűtést is érti, sűrítés 
♦ stabil-gép mellé kerestetik.

Tóth Árpád
^ tulajdonos.

s n»! n í 1 i f Hl told bérbeadás, i
a bES Zalaegerszeg város hatá- B 
H rában elterülő ||

I szántóföldeimet I
g pareellánkint 1910. aug. g 
H 15-től fogva B
a Ha bérbe kiadom, H
H E
H őzv. Hagymássy Gyuláné, (Ola.) B
©EEEEEEEEEEEE3EE®

Motorok! Gőzgépek !

Gazdák!
Ha elsőrendű gépet akarnak venni, kér­

jenek árjegyzéket európaezerte hírneves
magánjáró és vontatható ben?inloko- 
mobiiok. magánjáró es vontatható göz- 
lokomobilokrol. Teljes cseplőkeszletek;

Benzinmotoros kőtörő. faapritogépek
vontatásra és magánjáró szerkezet tel

Stabil benzinmotorok. Szivógáztelepek.

Kellner és Schanzer
Budapest, V. kér., Aulieh-utca 2 sz.

Sürgönyeim : » Világosság« Budapest.

<xe>: It*» «$> «•» te» <(•» i(*>) <t*>) töí ■<*>; <<•>, .<•) (<*>. «•> it*>) «$» «•»

A múlt év szomorú tapasztalatai min­
denkit meggyőzhettek arról mily fon;o.~ dolog a szőlő- 
betegségek ellen idejében és kellő módon 
védekezni.

A szőlő peronoszpórája ellen a dr Aschenbrand
féle

bordói por
a legbiztosabb és legtartósabb hatá-uj <?pt 

Különösen jói jártak azok, akik a nagymér­
tékben mutatkozó fürtperonoszpora eiien a tudo­
mányos vizsgálatokból merített s idejében közzé­
tett tapasztalatok szerint a permetezést a dr. 
Aschanbrand-fele

rézkénporral
való porozással egészítik ki.

Azért ne mulassza el senki, hogy ezentúl
szőlőjét idejében es legalább kétszer dr Aschen- 
brand-fele rézkénporral behajtass-!.

A réz kén por amellett a LISZTHARMATNAK 
, egyetlen feltétlenül biztos ellenszere. Xen csak 
megóvja a bogyókat az infekciótól, hanem a 
megtámadott fürtöket meg is gvÓLryítia.
Az Aschenbranti-felo porok arai Búd apest raktár:

a bordoi pore
50 kg.-og zsákokban, bg.-k:nt 62 filler.
10 és 5 kg.-os zsákokban, kga-kint 66 „
2 kg.-os dobozokban, kg.-kint 67 „

a rezkénpore
50 kg.-i>s zsákokban, kg.-kent 45 filler
10 és 5 kg.-os zsákokban, kg.-kint 49 „
2 kg.-us dobozokban, kg.-kint 50 „

Ismertető füzeteket, használati ut asitásokat
küld és a rendelések pontos telj esi réséért szava­
tol a

MAGYAR MEZŐGAZDÁK SZÖVETKEZETE
BUDAPEST, V. KERÜLET. ALKOTMÁNY-UTCA 31. sz.

A por ezenkívül kapható és megrendelhető:
Gyarmati Vilmosnál Zalae^, i sze^en, Marton 
Izidornál Z-dakoppanyon, Freier Lipótnál 
A Isólendvan, Fodor R. utódánál Csáktornyán. 

<®> <<*>; '<•» «$» «•>> «Z» '<!>) «*>> (<•>. «.*>> (¥>. ,«$>):(®, ,<£), <#>,

Hirdetések
felvétetnek

A KIADÓHIVATALBAN
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Gőzgépek !

enni, kér- 
hi roevés

ben-inloko- 
Itható göz- 
ikeszletek f

tógépek
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bgáztelepek.
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jca 2 sz.
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62 filler. 
66 „ 
67 „

45 filler
49 „
50 „

I !- " I.- -Hűt

Mért szava-

iTKEZETE
Itca 31. sz.

Indaiheto:

I. Marton 
Lipótnál

ktornyán.
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Drezdai Motorgyár Részv.-Társ.
Németország egyik legrégibb es leg­

nagyobb motorgyára.

JLPSSjLHajLHlJLEKjUEl JLF9BJLÍIJL i'S'38Hr$ss 1 r i g? r m » ^ r w »” t r s; n' '• r ü fe ^ r |
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A gazdaközönség figyelmébe!

1Á 'w '
5|5Ö yjBLIrwM •mexam^Kr^1

■ •• A>;:.:,;i■■ ■:V.,.;M

Szállít szakkörökben elismert legjobb gyártmányú

Benzin-, Nyersolaj-, Gáz-, Petroleum-
motorokat és lokomobilokat

valamint. Szivógázmotorokat.

Meglepő újdonság 1
EGYETEMES GENERÁTORUNKKAL

a tényleges lóerő

óránként csak kb. i fillérbe kerül.
Vezérképviselet:

GELLERT 3GNAC ésTÁRSA
Budapest. Teréz-körut 41. :: Telefon 12—91. j
Legmesszebbmenő jótállá-* ! Kedvező fizetési feltétel ! I

mm
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nagy választékban eredeti gyári á^ban szállít

REISINGER és EISNER Zaiaetezel
I

K£fl8 ísss^bí

fisunk

Vadászok és a közönség figyelmébe

SümaHEB
ggl|"£

y!n

ÁSVÁN

BAKTÉRIUM-MENTES
természetes ásványvíz.

ÜDIT-GYÓGYIT. ÜDIT-GYÓGYIT.
Vese- es hoiyagbajoknál, a vesemerience idült 
hurutjainál, hugykő- és fényképződésnél a lég­
utak és a kiválasztó szervek hurutos baníalmai- 

nál kitűnő hatásúnak bizonyult.

Orvosilag ajánlva.
Főlerakat:

Gyarmati Vilmos cégnél Zalaegerszegen,

B

Megérkeztek a vadász-idényre szükséges cikkek.
Legújabb szerkezetű, legjobb minőségű vadászfegyverek 

jutányosán kaphatók. Nagy választék forgóplsztotyok- 
ban, töltényhüvelyekben, kemény és lágy sörét a

a legolcsóbb árért.

Dús raktár mindennemű vasárukban.

Horváth Imre Zalaegerszeg.
___ übobbbbbobbbi

sssas»“

m

Legolcsóbb és legjobb ismert permeíezőanyag
Gyors és tiszta munkai

Minden no SZ e r*e"t 8 = Számos gazda kétévi tapasztalata szerint a

hatalmának vagyis szépségének fenntartására ál­
dozni és helyesen teszi, hiszen azért no, bog) 
szép legyen. Az elcsúfító vörös orr, szeplő, ni.tj- 
folt, mitesszer, pattanás, ráncok, foltok, minden 
arctisztátlanság és bőrhiány eltávolítása köteles­
sége a nőnek, vétek volna rut arccal élni, ha van 
megbízható tökéletes szer, mely szépséget teremt. 
Általában a legjobban szeretik a K r i e g n e r-tele 
szepitőszereket és pedig az

a I r • I £ aiely 2—3 nap alatt roio-
Akacia-Krem, den szépséghiányt gyö
kérésén eltüntet, teljesen ártalmatlan, fehérít, üdít, 
simít és szépít. Ára 2 korona.
* I r . kellemes, tartós ésAkácia-szappan üdítő. Ara i k.
A|z' • _lirltir védi a bőrt anapés szél
AKaCia-pUaer befolyása, valamint arc
tisztátlanságok ellen. Ára 1 korona.

Aki ezeket a szereket használja, annak nem 
kell vénüléstől tartania, szépségének hatalmát meg­
tartja a legmagasabb korig. Kaphatók az összes 
gyógytárakban. Kostái szétküldés naponta.

KRIEGNER gyógyszertár
Budadest, Kalvin-tér. (Baross-u 2.)

Dr. WAGNER-féle

:^‘Cí

nevű permetezőszer a gyakorlatban kltünoon 
hevált, A tavalyi év peronoszpórajárványa 
tűzpróbája volt eunek az nj szernek, mely 
a hozzá fűzött reményeket valóra váltotta. 
Ára kgr.-kint 50 fillér (50 kgr.-os zsákok­
ban) és 52 fillér (10 vagy 5 kgr.-os zsá­

kokban.)

Tessék ismerteid tüzetet kérni!
Vezérképviselet:

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete 
Budapest, V., Alkotmány-utca 31.

I Boreladás. 1
»P Pincéimben összehalmozódott H1-
E” femes borkészletemből nagyobb ^
y- mennviséget eladói szándékozóin.
E Boraimat Zalavármegye legjobb -k.

borvidékeiről, közvetlenül a terme- % 
ZZ löktől vásároltam s azok minőségéért 1 
SE és tiszta, szakavatott kezeléséért 3 
ZZZ felelősséget vállalok. ^
iE Kapható nagyban és kicsinyben.
ZZ Különösen felhívom a vidéki bor-

vevő közönséget és vendéglősöké^
ZZ eladó borkészletemre.

Er Tosch Károly g
ZZ a zalaegerszegi „Arany Bárány“ ~~

szálloda bérlője. ZZ

Neményi testvérek

SAVOY
nagyszálloda

BUDAPEST. József-köruí 18. Telefon 154—08. A főváros
legújabb és legmodernebb szállodája a város központjában. 
120 vendégszoba. Olvasó és társalgó-termek. Központi, gőz­
fűtés. Fürdőszobák — lilt — Vacuum-Cleaner. — Minden 
szobában hideg- és meleg vízvezeték. Villamos vasul köz­

lekedés az összes pályaudvarokkal.
Mérsékelt árak ! 16 7MT A legfigyelmesebb kiszolgálás !
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A tisztességes, becsületes kereskedő éberen ügyel arra, hogy ha vevője utolérhetetlen hatásánál 
fogva közismert ,,Zacherlint“ kér, ne akasszon nyakába megtévesztő surrogatumot.

Sajnos azonban, vannak másféle kereskedők.
Ennélfogva mindenkit, aki valódi Zacherlint akar venni, nyomatékosan figyelmeztetünk, hogy 

utánzatoktól, melyek utóbbi időben megtévesztően hasonló üvegekben forgalomba kerülnek, az által 
óvakodjék, hogy pontosan ügyeljen a „Zacherlin“ névre.

«an

az ásványvizek királya, angolkór és vér­
szegénység ellen páratlan gyógyszer. Mint 
üdítő és hűsítő ital a legelső minden vizek

között.
Főraktár Zalaegerszegen:

Fangler Mihály és Fia
fűszer- és csemege kereskedő cégnél.
|||||l|||||!||||||l||||||||||||||||||!|

Ji

äMF“ Védjegy: „Horgonyt4

A Liniment. Capsici comp., 
a Horgony Pain-Expeiler

pótléka
egy régjónak bizonyult háziszer, mely már sok 
év óta legjobb fájdalomcsillapító szemek bizonyult 
köszvénynél, osúznál és meghűléseknél, bedörz-
......I.sölésképpen használva. ■•»»■••>......■■■■■■■

Figyelmeztetés, Silány hamisítványok miatt 
bevásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan üve­
get fogadjunk el, mely a „Horgony“ védjegygyei 
t;S a Richter cégjegyzéssel ellátott dobazba van 
csomagolva. Ara üvegekben K —.80, K 1.40 és K.2.— 
és úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. — 
í-őinktói Török József gyógyszerésznél. Budapest.
OlR; : tor yyóry zer ara az „Atny orr szia h z“,

I’rág óban, Elisabetbstiusse 5 neu 
___________ Mindennapi szétküldés.______________
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Eladó
a Jákum-utca 10. szám alatti ház, ál Iván 7 szoba, nagy 
előszoba, veranda, fürdőszoba, konyha, cselédszoba, mosó­
konyha és mellékhelyiségekből, az egész épület alápincézve, 
az udvaron egy két szoba és konyhából álló kis lakással, 
nemkülönben az udvaron egy 8 állású isiálló, takarmány- 
kamra, kocsiszín és egy szobás kocsis lakásból, az udvaron 
nagy fáskamrák és két zárt félszer, nagy udvarral és kerttel;
a Verbőczy-utcai ház, ál Iván 4 szoba, előszoba, veranda, 

fürdőszoba, konyha és mellékhelyiségekből;
az Erzsébet királyné-utcai két lakásos ház, áilván mind­
egyik lakás 8 szoba, fürdőszoba, konyha, pince és mellék-

helyiségekből ;
a zalaegerszegi hegyen egy nagyon szép fekvésű szőlő 
uj nyaralóval együtt, mely áll 2 szoba, konyha, mellék-

helyiségek, présház és pincéből.
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Bővebb felvilágosítást ad

Morandini Román építőmester Csáktornya.
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egyesíti a fogkefét, fogport és szájvizet.
utazásnál igen kényelmes és minden fertőzést kizár.

Aki egyszer megkísérelte,
az többé fogkefét nem vesz a szájába

Ára egy havi használatra 70 fillér.
Kapható minden gyógyszertárban, drogériában és illatszer-üzletben
n

Nyomatott Unger Antal könyvnyomdájában Zalaegerszegen.


